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Beim Lesen bitte die mit der letzten Seite eingefalzte Masohinenerlfuterung herausklappen

TEIL I: GEBRAUCHSANWEISUNG

|

Bise,

e Bt

Thre neue Rechenmaschine, die
Brunsviga 13 R, steht vor TIhnen.
Sie haben sie soeben ausgepackt und
mochten sie nun moglichst schnell
kennen wund bedienen lernen. Be-
firchten Sie, die Maschine bei un-
sachgeméfler Handhabung zu be-
schidigen ? Dariiber kénnen wir Sie
gleich beruhigen. Brunsviga-Rechen-
maschinen sind aus so widerstands-
fahigem Material gebaut, daB sie
jeder Beanspruchung gewachsen sind.

Trotzdem ist es natiirlich nicht

zweckmafBig, unnétiz Gewalt
anzuwenden, denn wie jedes
feinmechanische Gerit belohnt
auch die Brunsviga 13 R eine
etwas sorgfaltige Behandlung
mit einer langen Lebensdauer.

Drehen Sie zunichst einmal die
unter der Maschine befindliche

Sichesung

Gewo

Sicherungsschraube (mit S bezeichnet) bis ium Anschlag heraus.
Dann schieben Sie den nunmehr freigegebenen Schlitten (13)

etwas nach links, bis das rote Sperr-
zeichen im Deckenausschnitt (15)
verachwindet und die Schlitten-
taste (12) horbar einfillt.

Nun stellen Sie die Maschine rechts
seitlich vor sich auf, damit Sie die
Kurbel (7) bequem drehen konnen.
Der Kurbelgriff (10) wird etwas aus
der Raste am Scherenbock (9) her-
ausgezogen, dann drehen Sie zur
Ubung die Kurbel einige Male
rechts und links herum, ohne sie je-

+ Deehung nach cechis

doch nach jeder Drehung einrasten zu lassen. Alle Kurbel-
drehungen miissen Sie flott und gleichmiBig ausfiihren, Ver-
meiden Sie iibermaBig schnelles und ruckweises Drehen. Eine an-

gefangene Kurbeldrehung miissen
Sie vollenden, da die Maschine
sonst sperrt, und gegebenenfalls
zuriickdrehen.  LaBt sich die
Kurbel nicht drehen, so ist ein Be -
dienungselement unvollstandig be-
tatigt worden, was durch rote Sperr-
zeichen bei (14), (15), (20) oder (23)
angezeigtwird. Andererseitskénnen

. Sie die anderen Hebel nur be-

wegen, wenn die Antriebskurbel in

den Scherenbock (9) eingerastetist. — Deeliung nadh links



Dann iiben Sie ein wenig das Einstellen mit den Hebeln (18) im
Binstellwerk (E-Werk). Sie sehen, daf die einzustellenden Zahlen
auf der Zifferndecke eingeprigt sind. Wenn Sie also eine ,,5%
einstellen wollen, zichen Sie den Einstellhebel bis zu der ein-
gepriigten ,,5%. Sie bemerken, daB im Anzeigewerk (A-Werk)
auch die ,,5, die Sie eben eingestellt haben, erscheint.

Stelien Sie jetzt cin: 27354. Sie beginnen mit Hebel 5 und stellen
ihn auf ,,2¢, dann kommt Hebel 4 auf ,,7¢, Hebel 3 auf ,,3¢,
Hebel 2 auf ,,5¢ und Hebel 1 auf ,,4¢. [Die Einstellhebel sind
durch kleine griine Ziffern (19) von rechts nach links fortlaufend
numeriert.] Im A-Werk steht nun 27354. Sie kénnen bequem
in einer Zeile iiberblicken, ob Sie richtig eingestellt haben.

,,Loschen® Sie das Einstellwerk (E-Werk), und damit gleich-
zeitig das Anzeigewerk, indem Sie den Loschhebel (21) nach
vorn ziehen, bis das rote Sperrzeichen (20) im Anzeigewerk ver-
schwindet, und dann lassen Sie thn los: Die Werke sind wieder
in der Grundstellung.

Nun miissen Sie auch das Resultatwerk (R -Werk) kennen-
lernen. Esistim Schlitten (13) untergebracht. Geloscht (d. h. auf

2

Null gestellt) wird das Resultat-
werkdurchdenLéschhebel(6),der
bis zum Anschlag nach vorn ge-
zogen und dann losgelassen wird.
Die einzelnen Stellen sind, wie
im E-Werk, von rechts nach links
fortlaufend durch kleine griine
Ziffern (17) bezeichnet.

Mitdem Doppelgriff (8) unter dem
Kurbelgriff (10) wird der Sehlit-
ten schrittweise in die gewiinschte
Stellung gebracht, ohne die rechte Hand von der Kurbel zu
nehmen. Im Deckenausschnitt (15) wird die jeweilige Schlitten-
stellung angegeben.

Das Hineindriicken der Schlittentaste (12) mit der linken
Hand ermaglicht eine Verschiebung des Schlittens um mehrere
Stellen. Wollen Sie den Schlitten durch die Schiittentaste
nur um eine Stelle verschieben, so driicken Sie seitlich kurz
dagegen, dann springt der Schlitten selbsttitig eine Stelle

Dec Schllittenteanspoet



nach rechts bzw. links bei hor-
barem Einschnappen und Ver-
schwinden des roten Sperrzei-
chens im Deckenausschnitt (15).

Umdrehungsaihlwert
wsit Defmeriibecteagung

Sie konnen also bei der 13 R
sowohl die Einhandbedienung
benutzen als auch — dies gilt vor
allem fiir Rechner, die schon
andere Brunsviga-Modelle be-
nutzt haben — den Schlitten
mit der linken Hand bedienen.

Das Umdrehungs-Zihlwerk (Z-
Werk) zahlt, wie schon sein
Name sagt, die Kurbeldrehungen. Als Sie die Brunsviga 13 R
kauften, wird man Thnen gesagt haben, daf8 die Maschine mit
Zehneriibertragung im Umdrehungszéhlwerk ausgeriistet sei.
Das bedeutet aber: das Umdrehungszihlwerk zeigt auch
wirklich 10 an, wenn Sie 10 Umdrehungen gemacht haben,
also: bei der zehnten Umdrehung iibertrigt es selbsttitig den
Zehner auf die nichste Stelle. (Kurbelt man wieder zuriick, so
wird der Zehner ebenso wieder zuriickgenommen.) Wie Sie
noch sehen werden, bietet diese Einrichtung bei verschiedenen
Rechenarten wesentliche Vorteile.

Weipe und

Auch im Z-Werk sind die einzeinen Stellen
durch griine Ziffern bezeichnet (2). Die
Schiittenstellung wird hier durch den Stellen-
0 o anzeiger angegeben.

Wenn Sie rechtsherum zu drehen beginnen,
also ,,--Drehungen machen, zeigt das
Z-Werk weiBe Zahlen, drehen Sie dagegen

eote Dahlen

links herum, machen Sie also ,,—-Drehungen™, dann sehen
Sie rote Ziffern. Die Schaltung des Z-Werkes auf weille oder
rote Zahlen wird ausschlieBlich durch die erste Drehung nach
dem Loschen gesteuert. War also die erste Drehung eine
—-Drehung, so zeigt das Z-Werk auch dann rote Zahlen,
wenn Sie spiter +-Drehungen machen. Erst nach dem
Loschen |mit Loschhebel (3)] ist das Z-Werk wieder neutral.
Zum Zeichen dessen erscheint das griine Merkzeichen (22).

Wollen Sie am Ende einer Rechnung alleWerke der Maschine mit
einem Hebelzug auf Null stellen, also [6schen, dann ziehen
Sie den Gesamtloschhebel (5) bis zum Anschlag nach vorn
und lassen los. Die Maschine ist jetzt fiir neue Aufgaben bereit.

Ein Schalthebel. der nur auf Wunsch gegen Berechnung eingebaut wird, er-
moglicht Thnen, E-Werk und Z-Werk gemeinsam mit dem Loschhebel fiir
das Z-Werk (3) zu loschen, wenn der Schalthebel auf 2 steht. Einzeln
werden E-Werk und Z-Werk geloscht. wenn er auf 1 steht. In dieser
Steliung kénnen Sie aber mit dem Gesamtloschhebel dariiber hinaus
Z-Werk und R-Werk gemeinsam loschen.

Alle drei Werke haben Kommaleisten (1), (4), (16), auf denen
Kommaschieber angebracht sind. Sie kénnen diese jeweils in.
die gewiinschte Stellung riicken.

Die Lischung

Die Kommata

3



TEIL II: PFLEGE UND INSTANDHALTUNG

Thre 13 R hat, wie jede andere Maschine, dauernde und sorg-
filtige Pflege notig. Darum muf sie vor Feuchtigkeit, Staub
und starker Warmebestrahlung geschiitzt und vor Fall und
StoB bewahrt werden.

Stauben Sie die Maschine regelméBig mit einem Haarpinsel
ab. Reinigen Sie verschmutzte Zifferndecken mit einem Ol-
lappchen, nicht etwa mit Benzin.

Anderé Reinigungsarbeiten, insbesondere Olen und Schmieren,

iiberlagsen Sie am besten dem Fachmanu, um zu verhindern,
daB grofle und kostspielige Reparaturen fir Sie notwendig
werden. Wenden Sie sich wegen der Generalreinigung und
auch wegen etwa vorkommender Reparaturen entweder
direkt an die Fabrik, oder an die zustindige Verkaufsstelle,
oder die Generalvertretung der Brunsviga.

Dort miissen Sie auch, falls es erforderiich sein sollte, unter
Angabe der links am Schlitten stehenden Modell- und Num-
mernbezeichnung Ersatzteile anfordern.

Wir empfehlen Ihnen, sich die Anschrift des nichsten Brunsviga-

Verkaufsbiiros oder -Generalvertretung zu merken:




TEIL Ili: RECHENANLEITUNG

Die Addition
Nachdem Sie nun die Bedienungselemente der Maschine
kennen, kénnen wir sogleich mit dem Rechnen beginnen.

Vorher ziehen Sie den (esamtloschhebel nach vorn, damit
alle Werke auf Null stehen. UbermaBig schnelles und schlag-
arfiges Loschen ist zu vermeiden.

(eI

Wir losen folgende Aufgabe:
17 e
+il s
+26 A T
132 Die Addition

Bringen Sie den Schlitten in die Grundstellung 1. Stellen Sie
mit Hebel 2 und 1 im Einstellwerk 17 ein und machen Sie
eine --Drehung. Dann steht 17 im R-Werk. Loschen Sie das
E-Werk, stellen Sie 31 ein (ebenfalls mit Hebel 2 und 1) und
machen Sie wieder eine +-Drehung. Nachdem Sie 58 und 26
auf die gleiche Weise addiert haben, lesen Sie im R-Werk 132
ab. Im Z-Werk steht die Anzahl der Posten = 4.

Rechnen Sie auch noch:

137,18 4 178,235 + 11,1 4 458,17 = ?

Kemmacegel
Beachten!

Bei dieser Aufgabe miissen Sie von An-
fang an achtgeben, daB im R-Werk die

Stellenzahl hinter dem Komma fir
alle Posten ausreicht. Sie miissen hier
also das Komma zwischen die 3.
und 4. Stelle schieben und einstellen:

137,180
-+ 178,235
+ 11,100
-+ 458,170
784,685

Gemischie Briiche mit verschiedenem Nenner bringen Sie ent-
weder auf einen gemeinsamen Nenner oder Sie verwandeln
sie vor dem Addieren in Dezimalbriiche. Sie rechnen dann:

332, = 33,667
+ 1435/, = 143,625
+ 2271/, = 227,167
4 3Yg.=1. 3,250
407,709
Wenn Sie viel addieren, werden Sie finden,
daB es manchmal leichter ist, das E-Werk @

nicht nach jedem Posten zu léschen, sondern
den einen Wert in den anderen umzustellen.

Die Subtraktion

Wir rechnen: 23
17 L
6 Die Subteabtion
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Der Schlitten bleibt in der Grund-
stellung. Wir stellen 23 im I-Werk

ein und machen eine --Drehung. Denken Sie an die
Dann loschen wir das E-Werk und

HKommastellung !
stellen 17 ein. Da wir 17 von 23 ab-

zichen wollen, drehen wir diesmal links herum, machen
also eine —-Drehung. Im R-Werk steht das Ergebnis = 6.
Wir kénnen auch mehrere Posten hintereinander abzichen:

133,2 — 13,28 — 5,789 — 99,441 = ?

Dazu bringen wir 133,2 in das R-Werk und ziehen dann die
drei folgenden Posten durch —-Drehungen nacheinander ab.
Achten Sie bei der Einstellung
jeweils darauf, dafl Einer unter
Einer und Zehner unter Zehner
kommen und daf von Anfang
an geniigend Dezimalstellen im
E-Werk vorgesehen werden. In
unserem Fall also: Komma
zwischen 4. und 3. Stelle. Resultat: 14,690.

Nun kann es vorkommen, dafl beim Ab-
ziehen eine negative Zahl iibrigbleibt,
also z. B.:

0 0000 Gaceeyes)

Subtcabtion
untec Tlull

L ]

1
—1

|

Auf der Maschine gerechnet ergibt sich nun nicht — 2, wir
lesen vielmehr im R-Werk ab:

9999999999998

Das kommt Thnen vielleicht unwahrscheinlich vor. Wenn
Sie aber die 2 letzten Stellen von 100 abziehen, erhalten

6

Sie 2, eben das gesuchte Ergebnis
als einen negativen Wert, also: — 2.
Ebenso ergibt 27 — 55 in der Ma-
schine 9999999999972. Sie ergénzen
die 3 letzten Stellen auf 1000 und
erhalten das richtige Ergebnis,
namlich — 28.

Zum Ablesen einer derartigen negativen Zahl in der dekadi-
schen Ergénzung merken Sie sich bitte folgendes: Sie erginzen
die (erste) rechte Stelle des R-Werkes auf 10, alle iibrigen aber
auf9. Ist die rechte Stelle = 0, wird die nichste auf 10 erhsht.
Wir kommen spiter auf die dekadische Erginzung zuriick.

Wir wollen gleich noch einige andere Rechenmethoden kennen-
lernen, die [hnen gute Dienste leisten werden:
161,13 4 27,84 =
161,13 + 28,34 =
161,13 + 19,14 =
Bei einer solchen Aufgabenreihe wire
es lastig, den gleichbleibenden Wert
161,13 immer wieder neu einzustellen.
Sie rechnen deshalb
161,13 4 27,84 = 188,97,
l6schen dann aber das R-Werk wnd
das E-Werk nicht, sondern ziehen
27,84 durch eine —-Drehung einfach
wieder ab. Jetzt konnen Sie mit 28,34
ebenso verfahren.
Bei der Aufgabe:
114,30 — 112,256 =
114,30 — 8,75 =




verfahren Sie ganz entsprechend. Sie rechnen 114,30 — 112,25
= 2,05, 16schen R-Werk und E-Werk nicht, sondern stellen
114,30 durch eine ---Drehung im R-Werk wieder her und
ziehen dann 8,75 ab.

Nicht viel anders ist es bei der Aufgabe:

118,25 — 27,15 =
749,80 — 27,15 =
1235,75 — 27,15 =

Stellen Sie zuerst 27,15 ein und
machen Sie eine —-Drehung. Nun
stellen Sie 118,25 ein und machen
eine ---Drehung. Im R-Werk steht
nun das Ergebnis = 91,10. Jetzt
zichen Sie 118,25 durch eine
—-Drehung wieder ab, stellen 749,80 ein, machen eine
-++-Drehung usw.

Natiirlich koénnen Sie auch Addition und Subtraktion
verbinden, also folgende Auf-
gabe in einem Zuge rechnen:

117,85
— 225,13
=L 1,75
— 8,25
- 102,15

— 1,63

Vetbindung von
Addition und Subteabtion

In der Praxis finden Sie derartige Rechnungen z. B. bei Konto-
ausziigen. Hier ein anderes Beispiel:

Konto-Auszug

Debet Kredit
DM DM
11.7. Waren 178,25 | 17.7. Scheck a. Bln. 200,—
q 537 - 215,80 3. 8. Postanw. 200,—
208, s 220,18 2.8. Riickwaren 3,57
18. 8. Diskont 4,78 | 17.8. Wechsela.Ko6ln180,—
31.8. Saldo
Sie addieren zunichst die grollere, also
]{omﬂ-‘-qe in diesem Falle die Debet-Seite und

setzen die Summe DM 619,01 unter De-
bet und Kredit ein. Dann ziehen Sienach-
einander die Kreditposten ab. Als Rest
steht der Saldo im R-Werk = DM 35,44.

saldiecen

Die Multiplikation

Wenn Sie addieren: 2 - 2 4 2 = 6, stellen Sie eine ,,2* im
E-Werk ein und machen drei +-Dreh-
ungen. [m Z-Werk steht dann eine 3. !
Sie haben also mit anderen Worten ;QEE
‘8

gerechnet: 2 X 3 = 6.
e

Aut der Rechenmaschine ist die Multi- [_/ u
plikation eine fortgesetzte Addition. Die Multinlibation
Bei der Multiplikation wird der eme

Faktor im Einstellwerk eingestel't und der andere in das
Umdrehungszahlwerk gekurbelt. Das Ergebnis steht im Re-
sultatwerk.

Daraus erkennen Sie:




Wenn Sie rechnen: 13 x 12 = 156,
so stellen Sie 13 ein. Sie brauchen
nun nicht etwa zwolf Umdrehungen
zu machen, sondern Sie schieben den

I3 d‘-e l‘m g:. Z-& .
e Schlitten in Stellung 2, machen eine
---Drehung, gehen mit dem Schlitten

in Stellung 1 und fiithren jetzt zwei

+-Drehungen aus. Im Z-Werk steht nun 12 und im
R-Werk 156, das gesuchte Ergebnis.

(Gt )

Gewohnen Sie sich bitte gleich an, nach jeder Rechnung die
Einstellung im E-Werk und die Zahl im Z-Werk nachzupriifen.
Stimmen sie, so ist auch das Ergebnis richtig.

Wollen Sie 113 x 112 rechnen, so machen Sie nach Einstelle®
von 113 im E-Werk in Schlittenstellung 3 eine ---Drehung, i®
der 2. Stelle ebenfalls eine +-Drehung und in der 1. Stelle zwe!
--Drehungen. Das Resultat steht mit 12656 im R-Werk.
Das ist so einfach, da8 Sie gleich rechnen kénnen:

224 X 341 = 76384;
um daran anschlieend zu iiben:

1235 x 4412 == 5448820

55 x 43513 = 2393215
Welchen der beiden Faktoren Sie in das Einstellwerk nehmen
und welchen Sie in das Z-Werk kurbeln, bleibt vollig Thnen
iiberlagsen. ZweckmaéBigerweise werden Sie aber meist den
Faktor mit der grofleren Stellenzahl in das E-Werk nehmen,
um Drehungen zu sparen.
Nun werden Sie aber auch Dezimalbriiche miteinander multi-
plizieren wollen, also z. B.:

233,15 x 12,5356 = 2922,53525

Sie stellen 12,535 m E-Werk ein.
(Komma also zwischen. 3. wund
4. Stelle.) Da Sie den anderen Faktor,
also 233,15 in das Z-Werk kurbeln
miissen, stellen Sie dort das Komma
zwischen die 2. und 3. Stelle. Jetzt
steht im E-Werk hinter dem Komma
die kleine griine Zah! 3 und im Z-Werk 2. Addieren Sie 3 + 2,
die beiden griinen Ziffern rechts der Kommata, dann gibt die
Summe, also 5, die Stellenzahl im R-Werk an. Sie schieben
dort das Komma zwischen die 5. und 6. Stelle. Fiihren Sie
dann die Multiplikation ohne weitere Beachtung der Komma-
stellung aus, so erhalten Sie 2922,53525 im R-Werk.

mit Dezimalbeiichen
Ne—

Wenn Sie das Komma im Einstellwerk aut 125,35 und im
Z-Werk auf 2,3315 verschieben, ergeben sich im R-Werk 2 - 4
= 6 Stellen, das Komma
kommt in diesem Fall also
zwischen die griine 6 und die
griine 7. Sie lesen ab:

292,253525

Kommagrundeegel
fiic die Tubtiplikation
0,12x0,51=0,0612

=M~ R it
4 4

Sie merken s'ch nun ohne
weiteres folgende Regel:

Bei der Multiplikation ist die
Zahl der Dezimalstellen des
Produkts (im R-Werk) gleich
der Summe der Dezimalstellen der Faktoren (im E- u. Z-Werk).

Rechnen Sie auch: 23413,4 x 1235,1 = 28917890,34
0,007 x 238,531 = 0,164717
0,12 x 0,51 = 0,0612



Wenn Sie im Einstellwerk eine ,,1%
einstellen und nun in der 4. Stelle
des Z-Werkes eine +-Drehung und
in der 1. Stelle eine —-Drehung
machen, steht im Z-Werk die Zahl
999 und im R-Werk finden Sie als
Ergebnis ebenfalls 999. Sie erkennen
zu Threr grofien Freude, daB Sie gerechnet haben:

999 5l =000

Um dieses Ergebnis zu erzielen, haben Sie nicht etwa an
3 Stellen des Umdrehungszihlwerkes je neun ---Drehungen
gemacht, sondern Sie sind mit einer +-Drehung und eciner
—-Drehung ausgekommen. Indem Sie rechneten:
(1600 — 1) X 1 = 999

haben Sie also 25 Umdrehungen gespart! Damit haben Sie
einen sehr wichtigen Bestandteil des Maschinenrechnens,
namlich die abgekiirzte Multiplikation, kennengelernt. Sie
kénnen dieses Verfahren immer dann anwenden, wenn Sie
Ziffern, die groBer sind als 5, in das Z-Werk zu kurbeln haben.

Wir rechnen z. B.:

555 X 786 = 436230

Wir stellen 555 ein und machen in der 4. Stelle eine 4--Drehung.
in der 3. Stelle zwei —-Drehungen, in der 2. Stelle eine —-Dre-
hung und in der 1. Stelle vier —-Drehungen. Wir rechnen also
in Wirklichkeit 555 x (1000 — 214) = 436230. Da aber das
Z-Werk der Brunsviga 13 R mit Zehneriibertragung aus-
geriistet ist, erscheint im Z-Werk, gleichgiiltig, ob Sie nun
abgekiirzt multiplizieren oder ob Sie 7 und 8 und 6
~+-Drehungen machen, 786.

Fin anderes Beispiel: 55,5 x 16,19 = 898,545

Wir stellen 55,5 ein und machen folgende Umdrehungen:
in der 4. Stelle des Z-Werkes zwei -}--Drehungen

2 2 3. 2 2 11 vier —- ”
EE LE 2. £3] ’» 2 zwel "" ¢ 2
eine —-Drehung

” » l' » ”»” »
Sie sehen, wir haben durch das abgekiirzte Rechnen nur 9 Um-
drehungen gebraucht, wihrend sonst 17 Umdrehungen er-
forderlich gewesen wiiren.

Sie brauchen bei der abgekiirzten Multiplikation keinerlei
Uberlegungen anzustellen, sondern nur darauf zu achten, daf
der gewiinschte Faktor richtig im Z-Werk steht. In Ihrem
eigenen Interesse werden Sie natiirlich so vorgehen, daf Sie
mit einer moglichst geringen Anzahl von Umdrehungen aus-
kommen.

Achten Sie aber bitte darauf, dal Sie jede abgekiirzte Multi-
plikation mit einer +-Drehung beginnen, da sonst, wie Sie
schon wissen, rote Zahlen im Z-Werk erscheinen, und be-
ginnen Sie stets bei der hochsten Wertstelle des Multi-
plikators zu kurbeln.

Nun rechnen Sie bitte zur Ubung:

872,67 X 983,74 = 858480,3858
5312,75 X 318,82 = 1693810,9550
0,00879 x 6811,8 = 59,875722

Wenn Sie nun Aufgaben losen wollen, bei denen eine fort-
gesetzte Multiplikation (a X b X ¢ X d) néotig ist, so bietet
Thnen die Brunsviga 13 R einen weiteren, ganz wesentlichen
Vorteil: Die Riickiibertragung.
Bei dem Beispiel:

125 X 6,349 X 3,24 = 2571,34500

=]



Die Riichiibecteagung dec 13R ermitteln Sie zunichst das
Produkt von

125 x 6,349 = 793,625

Jetzt erfolgt die Riickiiber-
tragung dieses Zwischen-
wertes in Schlittenstellung 1
durch  Vorziehen des
E -Werk - Loschhebels  bis
zum Anschlag, kurz fest-
halten und Betéitigung des
Gesamtloschhebels. Der
Zwischenwert ist jetzt im
¥ -Werk erschienen. Sie multiplizieren thn mit 3,24 und
erhalten im R-Werk 2571,34500, das gesuchte Ergebnis.
Die Riickiibertragung schaltet also das Neucinstellen der
Zwischenwerte als Fehlerquelle aus und beschleunigt das
Rechnen erheblich.

Nun rechnen Sie bitte zur Ubung:
217,46 x 31,32 x 2,98 = 20296,324656

21 Stiick Kantholz 5,40 m lang
0,12 m breit
0,14 m stark = 1,905 chm
X Preis 112,60 = DM 214,33

Die Division

Wir hatten Thnen gesagt, daB die Multiplikation eine fort-
laufende Addition sei. Die Division ist nun eine fortgesetzte
Subtraktion. Wenn wir z. B. rechnen:

156 : 12 = 13

10

ziehen wir von 156 solange 12 ab, bis
kein Rest mehr iibrigbleibt. Die Zahl 12
muf dazu 13 mal abgezogen werden. Wir
iibertragen das nun aut die Maschine.
Schieben Sie den Schlitten ganz nach
rechts, also in die Stellung 8. Stellen Sie
156 mit den Hebeln 3 bis 1 ein, machen Sie eine +-Drehung.
156 steht nun in den Stellen 10 bis 8 des R-Werkes. Loschen
Sie E- und Z-Werk. Stellen Sie nun 12 mit den Hebeln 3
und 2 ein, also so, daB die 1 von der 12 iiber der 1 von 156
steht. Nun machen Sie eine —-Drehung und noch eine weitere
—-Drehung. Bei der 2. Drehung
ertont ein Klingeizeichen. Das
ist fir Sie die Aufforderung, die
Drehung zuriickzunehmen und
den Schlitten eine Steile nach
links zu verschieben. In dieser
Stellung 7 machen Sie wieder
so lange —-Drehungen, bis dus
Klingelzeichen ertont, das ist bei
FKlingelzeichen beachten der 4. —-Drehung der Fall. Die

letzte Drehung nehmen Sie also
zurlick. Das R-Werk zeigt jetzt 0, im Z-Werk steht in roten
Ziffern das Ergebnis 13. Achten Sie darauf, da im Z-Werk bei
der Division rote Ziffern erscheinen miissen, sonst ist das Er-
gebnis falsch; dann haben Sie nimlich vergessen, das Z-Werk
vor Beginn der —-Drehungen zu loschen.

Als weitere Aufgabe wollen wir rechnen:
645372 : 2758 = 234

Stellen Sie mit Hebel 6 bis 1 die Zahl 645372 ein. Schlitten
in Stellung 8, eine 4-Drehung. Dann l8schen Sie das E- und



7 Y7erk und stellen mit Hebel 6 bis 3 die Zahl 2758 ein, da
2758 zuniichst von der darunter stehenden 6453 abgezogen
werden muB.

Merken Sie sich: bei der Division muf} der Divisor (2758) immer
80 eingestellt werden, dafl er von den ersten Stellen des Divi-
denden (645372) abgezogen werden kann. Komma im R-Werk
vor die 7. Stelle, im E-Werk vor die
2. Stelle. Dann gilt die Regel:
Kommastellen im R-Werk — Komma-
stellen im E-Werk = Kommastellen
im Z-Werk. Hier also

() — (@) = (5).
Komma im Z-Werk also vor die 5. Stelle. Drei —-Drehungen,

Klingelzeichen, da zuviel abgezogen wurde. Zuriicknehmen
durch eine --Drehung.

Schlitten in Stellung 7. Vier —-Drehungen, Klingelzeichen,,
eine +-Drehung. Schlitten in Stellung 6. Fiinf —-Drehungen
Klingelzeichen, eine +-Drehung. Resultat 234 im Z-Werk in
roten Zahlen.

Wenn Sie den jeweiligen Rest beobachten, kénnen Sie, sobald
er kleiner wird als der Divisor, gleich in die nichste Schlitten-
stellung gehen und jeweils eine —-Drehung und eine +-Dre-
hung sparen.

Wir wiederholen noch einmal die Komm aregel fiir die Division
damit sie Thnen geldufig wird:

Bei der Division ist die Zahl der Dezimalstellen im Z-Werk
gleich der Differenz der Dezimalstellen im R-Werk und in:
E-Werk.

Sie bestimmen also die Kommastellung im Z-Werk aus-
schlieBlich nach der Zahl der Dezimalstellen in der Maschine,

nicht etwa nach der Stellenzahl auf
dem Papier. Uben Sie diese Komma-
regel an folgendem Beispiel:

8924,62 : 27,5 = 324,528

Sie bringen den Schlitten wieder

in Stellung 8. Im E-Werk stellen

Sie 8924,562 mit den Hebeln 6 bis 1 ein und bringen diesen
Wert durch eine +-Drehung in die Stellen 13 bis 8 des
R-Werkes, Komma vor die 9. Stelle. E- und Z-Werk l6schen.
27,5 mit Hebel 6 bis 4 einstellen. Im E-Werk schieben Sie nun
das Komma vor die 4. Stelle. Im R-Werk sind also hinter dem
Komma 9 Stellen, im E-Werk 4 Stellen. Sie rechnen nun
(9)— (4) = (5). Im Z-Werk muB das Komma also vor die 5. Stelle
geschoben werden. Da Sie bei der Division das R-Werk leer-
kurbeln, miissen Sie immer daran denken, die richtige Komma~
stellung vor Beginn der Rechnung zu ermitteln.

Nun rechnen Sie in der iiblichen Art:

In der 8. Stelle: vier —-Drehungen, Klingelzeichen, eine
~+-Drehung. Schlitten in Stellung 7: drei —-Drehungen,
Klingelzeichen, eine -}--Drehung. Schlitten in Stellung 6:
fiinf —-Drehungen, Klingelzeichen, eine +-Drehung. Schlitten
in Stellung 5: sechs —-Drehungen, Klingelzeichen, eine
+-Drehung. Schlitten in Stellung 4: drei —-Drehungen,
Klingelzeichen, eine ---Drehung. Schlitten in Stellung 3:
neun —-Drehungen, Klingelzeichen, eine ---Drehung. Im
Z-Werk steht das Ergebnis 324,528. Das R-Werk ist leer.

Beachten Sie bitte auch, daB der Schlitten mdglichst weit
rechts und der Divisor im E-Werk so iiber dem Dividenden
steht, daf in Schlittenstellung 8 gleich abgezogen werden
kann,

bl



Teilen Sie also z. B. 0,235 durch 88,6, so
mufl 235 in den Stellen 13 bis 11 des
R-Werkes und 886 in den Stellen 5
bis 3 des IE-Werkes stehen. Hier-
beikommt im Z-Werk das Komma vor
die — nicht vorhandene! — 10. Stelle;
der Quotient beginnt also mit 0,00...
Wir haben bei den folgenden Ubungsaufgaben jeweils die
Stellen, in denen Dividend und Divisor eingestellt werden
miissen, angegeben.

Einstellung
im R-Werk im E-Werk

inden Stellen in den Stellen
2567,8 :123,17 = 13 bis 10 6 bis 2
64,6 :129,11 = 13 bis 1% 6 bis 2
0,121 : 0,854 = 13 bis 11 5 bis 3

Wenn Sie auch diese Aufgaben richtig durchgerechnet haben,
konnen Sie mit Stolz behaupten, da8 Sie nunmehr die 4 Grund-
rechnungsarten auf Threr BRUNSVIGA 13 R kennen und be-
herrschen.

12

Die Division durch Multiplikation

In vielen Fillen ist eine andere Art der
Division, als Sie sie schon kennenge-
lernt haben, vorteilhafter, nimlich die
Division durch Multiplikation. Dieses
Verfahren bietet folgende Vorziige:

1. Nach dem Rechenvorgang stehen, wie bei der Multiplika-
tion, alle 3 Werte in der Maschine. Dadurch ergibt sich
die Moglichkeit einer nochmaligen Kontrolle nach dem
Rechnen.

2. Man rechnet abgekiirzt und daher schnelier.

Freilich muB man dafiir auch einen kleinen Nachteil in Kauf
nehmen: Man kann nicht rein mechanisch arbeiten, sondern
muBl ein wenig iiberlegen. Um dieses Verfahren kennenzu-
lernen, rechinen wir zunichst:

30336 : 237 = 128

Wir stellen 237 mit den Hebeln 3 bis 1 des E-Werkes ein,
bringen den Schlitten ganz nach rechts, also in Stellung 8,
und machen nun so lange +-Drehungen oder —-Drehungen,
bis der Dividend 30336 im R-Werk steht. Bei unserem Beispiel
geht das schnell. Sie stel.en fest, dal nur cine -+-Drehung in
Schlittenstellung 8, drei -+-Drehungen in Schlittenstellung 7
und zwei —-Drehungen in Schlittenstellung 6 notwendig sind.
Nun lesen Sie ab:

30336 : 2817 = 128
Dividend Divisor = Quotient
im R-Werk -im E-Werk im Z-Werk

mit weiBen Ziffern



Sie sehen also, dieses Verfahren ist auBerordentlich einfach,
wenn Sie sich merken, daB die Fragestellung in diesem Falle
lautet: Mit welcher Zahl mu8 ich 237 multiplizieren, um 30336
zu erhalten. Oder als Formel:

? X 237 = 30336 (und nicht 30336 : 237 = 7).

Beachten Sie bitte, daB bei dieser Methode immer mit
einer ---Drehung begonnen
werden muf.

Wir wollen gleich eine an-
dere Aufgabe rechnen, bei

Dex Voeteil : Dividead,

Divisor und Quoticat der Sie auch auf die
Kommastellung zu achten
am Schlup dec Rechnung | haben, nimlich:

ablesbac

326,56568 : 8,04 = 107,42

Sie stellen 3,04 mit den He-

beln 3 bis 1 im E-Werk ein.
Das Komma kommt vor die 2. Stelle, der Schlitten in Stellung 8,
und nun versuchen Sie, durch +- bzw. —-Drehungen 326,5568
im R-Werk aufzubauen. Dazu machen Sie in der 8. Stellung eine
+-Drehung, in der 7. Stellung eine +--Drehung, in der
6. Stellung drei —-Drehungen, in der 5. Stellung vier - -Drehun-
gen und in der 4. Stellung zwei -+-Drehungen. Im R-Werk
ateht jetzt 326,5568. Das Komma im R-Werk werden Sie
bereits richtig vor die 7. Stelle geschoben haben. Wie bei der
gewohnlichen Division rechnen Sie nun: 7 Stellen im R-Werk
— 2 Stellen im E-Werk = 5 Stellen im Z-Werk, was wir der
Einfachheit halber folgendermaBen schreiben: (R 7) — (E 2)
= (Z5). Sie lesen also im Z-Werk das Ergebnis mit 107,42 ab.

Rechnen Sie als dritte Aufgabe:
188,367 : 1,137 = 165,67019

Sie erreichen diese Lésung am schnell-
sten, indem Sie in der 8. Stellung zwei

Abhiiezen zahleeiche
+-Drehungen, in der 7. Stellung drei

S
—-Drehungen, in der 6. Stellung vier

—-Drehungen, in der 5. Stellung drei —-Drehungen und
in der 4. Stellung drei —-Drehungen usw. machen.

A

Wenn eine Division nicht aufgeht und Ihnen geniigen die
hinter dem Komma stehenden Stellen nicht, weil Sie eine ganz
besonders genaue Berechnung brauchen, dann nehmen Sie den
Rest als neuen Dividenden und teilen ihn durch den gleichen
Divisor wie vorher. Die beiden Ergebnisse miissen dann zu-
sammengezihlt werden.

Division durch Multiplikation mit dem reziproken Wert des
Divisors

Es kann vorkommen, daB Sie immer wieder durch den gleichen
Divisor zu dividieren haben, also z. B.:

123,45 : 12,9 = 9,569767
75,33 : 12,9 = 5,839535
16,87 : 12,9 = 1,307752

Sie kénnen diese Aufgabe leicht 16sen, indem Sie die Division
durch Multiplikation anwenden. Dann brauchen Sie den
Wert 12,9 nicht jedesmal neu einzustellen, sondern behalten
ihn wihrend aller drei Rechnungen im Einstellwerk. Sie
konnen auch die Werte im R-Werk, sofern sie einander #hnlich
sind, einfach ,,umkurbeln®, d. h. ohne Loschung den einen
in den anderen verwandeln.

13



Wenn Sie aber eine groere
Anzahl von Divisionen mit
dem gleichen Divisor haben,
ist es vorteilhafter, den
reziproken Wert des Divisors
zu ermitteln und damit
zu multiplizieren. Das heift,

\_/_‘—/

12845 . 1
D) i T

Bie rechnen

1
Den Wert o also den reziproken Wert von 12,9, brauchen

Sic nicht auszurechnen. Es gibt dafiir Tabellen, die wir Thnen
gern zuschicken.

Ist keine Tabelle zur Hand, rechnen Sie den Wert nach einem
der bisher geiibten Divisionsverfahren aus:

1:12,9 =0,0775194

Das Ergebnis lesen Sie im Z-Werk ab und stellen es im
E-Werk neu ein. Sie multiplizieren dann nacheinander
mit 123,45; 175,33; 16,87,

Fiir die Kommasetzung er-
innern Sie sich an die Regeln,
die wir aber fiir Sie noch ein-
mal wiederholen wollen.
1

Fiir die Division 129 gilt: Kom-
ma in R minus Kommain E gibt
das Komma in Z. Und fiir die
Multiplikationen, deren Ergeb-
nis in R steht, war die Regel:

14

Komma in E plus Komma in Z ergibt das Komma in R.

Wenn die Werte einander ahnlich sind. kurbein Sie natiirlich
einfach die Werte im Z-Werk um. Manchmal ist es allerdings
vorteithafter, nach jeder Rechnung das R- und Z-Werk zu
16schen.

Selbst wenn Sie den reziproken Wert nicht aus der Tabelle
entnehmen konnen, sondern ihn erst errechnen miissen, be-
deutet dieses Verfahren schon bei einer kurzen Reihe von
Divisionen einen groflen Zeitgewinn.

Erinnern Sie sich also bitte daran, wenn Sie z. B. Anteil-
berechnungen durchzufiihren haben, auf die wir noch zu
sprechen kommen werden.

Division durch Multiplikation mit der dekadischen Ergiinzung

Die Division durch Multipli-
kation mit der dekadischen Er-
ginzung des Divisors ist bei
kombiniertenBerechnungen oft
zweckmiBig zu verwenden. Sie
werden dieser Rechnungsart
noch haufig begegnen.
Beispiel: 3728 : 16 = 233
Der Ausdruck ,,dekadische Er-
ganzung'* ist Thnen bei der Sub-
traktion zum ersten Male begegnet. Wenn Sie z. B. 27 — 33
rechnen, erscheint im R-Werk die Zahl ...... 94 mit noch
einer ganzen Reihe von Neunen davor. Um die negative
Zahl, in diesem Fall also — 6 zu erhalten. haben Sie gelernt,
die Zahl 94 auf 100 zu erganzen. Sie kénnen aber auch die im
R-Werk stehende ,,dekadische Erganzung® durch Riickiiber-
tragung nach E bringen, eine —-Drehung machen und den

Eeginzung multipliziecs

b L S



—-Wert ohne jedes Kopfzerbrechen im R-Werk ablesen.
Umgekehrt brauchen wir aber jetzt die dekadische Erginzung
des Divisors. Wir rechnen im Kopf 1000 — 16 = 984 oder
stellen 16 ein, machen eine Minusumdrehung und lesen
..+..984 mit einer ganzen Reihe Neunen davor. Mit dicser
Zah! miissen Sie jetzt multiplizieren.

Ausfihrung:

3728 mit Hebeln 4 bis 1 ins E-Werk, Schlitten in Stellung 5
und die eingestellte Zahl durch eine 4-Drehung ins R-Werk
bringen. Komma auf (R 4). E- und Z-Werk 16schen. Die deka-
dische Erginzung des Divisors, also...984, wird so iiber demWert
in R eingestellt, dafl die Neun bei einer Drehung vor die erste
Ziffer des Dividenden kommt. Sie stellen also 984 mit den
Hebeln 5 bis 8 im E-Werk ein. Vor diese dekadische Ergin-
zung stellen Sie nun noch 2 (I) oder 3 (I) Neunen (Hebel 6 und 7)
und das Komma im E-Werk vor 2 und 7. Wenn Sie jetzt 4-Dre-
hungen ausfiihren, so erscheint der Quotient im Z-Werk und
als Kontrolle, links im R-Werk. Haben Sie bei diesen Dre-
hungen eine +-Drehung zuviel gemacht, so zeigen sich im
R-Werk links vom Rest Neunen. Man nimmt die Drehung
zuriick und riickt den Schlitten um eine Stellung nach links.
Also hier im Beispiel

Schlitten in Stellung 5: Drei +-Drehungen (Neunen),
—-Drehung, Schlittenverschiebung;

Schlitten in Stellung 4: Vier -+-Drehungen (Neunen),
—-Drehung, Schlittenverschiebung;

Schlitten in Stélling 3: Drei -+-Drehungen, R-Werk ist
. rechts leer.

Im Z-Werk und links im R-Werk steht der Quotient 233.
Kommastellung: (R4) — (E 2) = (Z2) und
ETN+(Z2)=R9).

Fiir die Einstellung der dekadischen Erginzung des Divisors
iiber dem Dividenden gilt die gleiche Regel wie fiir die Division:
Die dekadische Ergéinzung wird so eingestellt, daB der (posi-
tive) Divisor von den ersten Stellen des Dividenden ab-
gerogen werden kann. Wir geben Thnen in den folgenden
Ubungsbeispielen jeweils die Einstellung in der Schlitten-
stellung bei Beginn der Division an:

: Einstellung
Dividend Divisor %‘:E;g;ﬁl: bei subtr. | fiir dekad.
2 ° | Division | Ergénzung
257 : 123 e e IS 123 9877 im E-Werk
X 257 * 257 im R-Werk
1,45 : 0,267 |...9,733 0,267 9,733 |im E-Werk
1,45 1,45 im R-Werk

Gleichzeitige Multiplikation und Division

Nun miissen wir uns mit einer » i 5
Rechenart beschaftigen, die Sie Dec ,beliebte” Deeisata
aus Ihrer Schulzeit vielleicht in 6

nicht allzu guter FErinnerung ax
haben, und die man ,,Regeldetri c
oder ,,Dreisatz*‘ nennt.

Da Sie aber den Dreisatz fiir alle moglichen Berechnungen gut
verwenden konnen, ist es zweckméBig, wenn Sie ihn auch auf
der Rechenmaschine beherrschen.

15



Wir rechnen als Beispiel:
1 Gros kostet im Einkauf
DM 21,60,
was kosten 27 Stiick?

Der Ansatz lautet:
21,60 - 27
144

Diese Rechnung fithren Sie in einem Arbeitsgang aus. Sie
stellen 27 mit Hebel 2und 1 rechts im E-Werk und 144 mit Hebel
10 bis 8 links im E-Werk ein. Schlitten in Stellung 4,
damit die 13. und 12. Stelle des R -Werkes unter der ein-
gestellten 144 steht. Nun kurbeln Sie im linken Teil des
R-Werkes unter Anwendung der Division durch Multipli-
kation 21,60 in den Stellen 13 bis 10 ein und erhalten im
Z-Werk den Preis fiir ein Stiick mit 0,15 DM.

Im rechten Teil des R-Werkes ist gleichzeitig 4,05 erschienen
der Preis fiir 27 Stiick, da mit der Division 21,60 : 144 gleich-
zeitig die Multiplikation 0,15 x 27 ausgefiihrt wurde.

Die Kommata haben Sie im E-Werk vor die 7. Stelle und
rechts der 1. Stelle gesetzt, im Resultatwerk vor die 11. Stelle,
Dann ergibt sich fiir die Division: (R11) — (E 7) = (Z 4) und
fiir die Multiplikation: (Z 4) 4+ (E0) = (R 4).

Eine andere Aufgabe:

12 Paar Striimpfe kosten im Einkauf DM 46,20. Was
kostet 1 Paar im Einkauf, und was kostet 1 Paar im Ver-
kauf, wenn der Gewinnaufschlag 359, betragt ?

16

Der Ansatz lautet:
46,20 x 1,35
12

Sie stellen rechts 1,35 = 1009, + 35%, ein und dividieren
wieder links 46,20 : 12, Dann steht im Z-Werk der Preis
fiir 1 Stiick = DM 3,85 und im rechten Teil des R-Werkes
der Verkaufspreis 5,1975 = DM 5,20.

Fiir die Kommastellung gelten die Thnen bereits bekannten
Regeln: Sie rechnen also zuerst die Kommastellung fiir die
Division aus und stellen danach das Komma im Z-Werk ein,
dann rechnen Sie die Kommastellung fiir die Multiplikation
aus und bestimmen das Komma im R-Werk.

Die einzige Schwierigkeit bei diesen Dreisatzaufgaben beruht
darin, den richtigen Ansatz zu finden. Lassen Sie sich nicht



verbliiffen! Wenn Sie z. B. folgende Aufgabe zu rechnen
haben:

12 Arbeiter brauchen zum Ausschachten einer Baugrube
14 Tage. Wie lange wiirden 7 Arbeiter brauchen ?

lautet der Ansatz namlich ganz einfach:

12 x 14
7

Da ein Arbeiter nimlich 12 X 14 Tage braucht, bendtigen
7 Arbeiter den siebenten Teil der Tagewerke — 24 Tage.

Das Rechnen mit Werten nichtdezimaler Einteilung

Ob es sich nun um Gros/Dutzend/Stiick, um Pfund/Schilling/
Pence oder um andere Werte nichtdezimaler Einteilung han-
delt, fiir die Brunsviga 13 R gilt immer die gleiche Rechen-
methode: X

Die Untereinheiten werden in Dezimalstellen der Einheiten
verwandelt. Sie finden am SchluB dieses Heftes bequeme
‘Tabellen, aus denen Sie die Dezimalwerte entnehmen kénnen.

‘Wenn wir rechnen:

12 Gros 7 Dtzd. 3 Stiick
IR 1 SR
L L

80 entnehmen wir zunichst der Tabel'le:

7 Dtzd. 3 Stiick = 0,6042 Gros
8 A S e
5 » 8 ” = 0:4722 »»

Wir haben also zu addieren:

12,6042
+ 3,9653
+ 17,4722

24,0417 Gros

0417 schlagen wir in der Tabelle auf und finden dafiir den
Wert 0 Dtzd. 6 Stiick. Das Ergebnis lautet also:

24 Gros 6 Stiick

Haben Sie keine Tabelle zur Hand, so kénnen Sie auch die
Gros, Dutzend und Stiick im E-Werk mit ,,Puffernullen*
dazwischen einstellen: links Gros, in der Mitte Dutzend und
rechts Stfick, die Sie dann einzeln addieren und nachher um-

rechnen, also:
Gros Dtzd. Stiick

012 007 003
-+ 003 011 007
+007 005 008

022 023 018 als Summe im R-Werk
4+ 1 — 12 Umrechnung in Dutzend
TR g
+ 2 — 24 Umrechnung in Gros
S i

also 24 Gros, 0 Dtzd. 6 Stiick.

17



Wollen Sie addieren:

£111. 9. 8
. +£ 961711

it englisches Wiihews +.£ 315. 8.7
\ﬂ\w‘) — £ 523.16. 2

so stellen Sic die
d mit Hebel 2
sh ,, s B 4, 4 (Komma vor die 3. Stelle)
Sy » 9, 7 (Komma vor die 6. Stelle)
ein.
Die Addition ergibt £ 522, sh 34, d 26.
Das B-Werk lschen Sie jetzt. Zur Division der Pence durch
12 (1 sh = 12 d) wird mit Hebel 3 bis 1 die dekadische Er-

ganzung 988 eingestellt, um mit der Division der Pence gleich-
zeitig die Addition der Schilling zu verbinden: 2 4--Drehungen

Ergebnis: £ 522, sh 36, d 2.
Nun J6schen Sie wieder das E-Werk.

Zur Division der Schilling durch 20 (1 £ = 20 sh) stellen Sie
mit Hebel 6 bis 4 die dekadische Erginzung 930 ein und
machen eine +-Drehung.

Ergebnis: £ 523, sh 16, d 2.

18

Wollen Sie £ 523.16.2 zum Kurs von DM 13,40 umrechnen, sc
arbeiten Sie am besten nur mit der Tabelle, die Sie am Schluf
des Heftes tinden. Fiir sh 16.2 lesen Sie dort £ 0,80833. Sie
stellen also 523,80833 ein und muliiplizieren mit 13,40. Er-
gebnis DM 7019,03.

Steht Thnen aber keine Tabelle zur Verfiigung, so verwandeln
Sie die sh durch Multiplikation mit 0,05 = 1/20 und die d
durch Multiplikation mit 0,00417 = 1 /240 in Dezimalstellen
von £.

Haben Sie DM 2346,50 zum Kurse von DM 13,40 in £ um-
zurechnen, so muBl dividieri werden:

2346,50 : 1340 = 175,1119 £.

Die Tabelle gibt Iknen fiir £ 0,1119 anndherungsweise sh 2.3.
Das Ergebnis ist also: £ 175.2.3.

Ohne Hitfe der Tabelle multiplizieren Sie den Dezimalbruch:
£ 0,1119 zunéchst mit 20 (1 £ = 20 sh) und erhalten 2,238 sh.
Den neuen Dezimalbruch sh 0,238 miissen Sie jetz: mit 12
(1sh = 12d) multiplizieren, und erhalten 2,856, also rund 3 d.
Auch so haben Sie das gleiche Ergebnis £ 175.2.3 gefunden.

Prozeitreehnung

Vielleicht haben Sie in Ihrer
Praxis viel mit Prozenten zu
rechnen. Die Prozentrechnung
ist nichts weiter als eine Multi-
plikation! 0
Wenn Sie beispielsweise zu rechnen :
haben: Wieviel ist

DM 2758,00 + 4%, Aufschlag?

Die Frozenteechnung

(st nuc eine

Multiplifation



80 brauchen Sie nichts weiter zu tun, als 2758,00 im E-Werk
mit Hebel 6 bis 1 einzustellen. In Schlittensteilung 1 machen
Sie vier Umdrehungen und lesen im R-Werk den Betrag fiir
49, namlich DM 110,32, ab. Wir haben das Komma im
Z-Werk vor die 2. Stelle gestells, weil 4 9, anders be-
zeichnet 4/100 = 0,04 ist. Wir miissen daher im R-Werk
das Komma vor die 4. Stelle riicken. weil (E 2) 4 (Z2)
= (R 4) ist.

Sie mochten aber nicht nur wissen, wieviet 49, sind, sondern
wieviel DM 2758,00 + 49, sind. Dazu merken Sie sich, da8
49, Aufschlag nichts anderes ist als die urspriingliche Summe
(also 1009,) + 49%,. Léoschen Sie nichts; verschieben Sie den
Schlitten lediglich in Stellung 2 und machen eine +--Drehung.
Im R-Werk lesen Sie nun DM 2868,32 ab und im Z-Werk steht
1,04, d. h. 1049,

Wir konnen gleich noch eine derartige Aufgabe rechnen.
nimlich:

DM 357,60 + 27349,

Sie stellen 357,60 mit den Hebeln 5 bis 1 im E-Werk ein und
kurbeln nun 273/ = 0,2775 in die Stellen 4 bis 1 des Z-Werkes.

Nun haben Sie im Z-Werk 4 Stellen hinter dem Komma und
im E-Werk 2 Stellen; im R-Werk kommt also das Komma vor
die 6. Stelle. Sie lesen den Aufschlag von 273/ 9, ab: 99,234,
Dann verschieben Sie den Schlitten in Stellung 5 und machen
eine +--Drehung. Im R-Werk steht nun 456,834 = DM 456,83,
das Endresultat.

Eine andere Prozent-Rechenaufgabe:

DM 123,75 — 259 Rabatt.

Im E-Werk stellen Sie 123,75 em und rechnen zuerst 25 9, wie
oben beschrieben aus, das sind aufgerundet DM 30,94, Nun
wollen Sie aber den verminderten

Wert wissen. Das sind: urspriing-

liche Summe (100%) — 259, also Auch Rabatte
75%. Sie brauchen demnach nichts

weiter zu tun, als die 259%, die wollen becechuet sein
im Z-Werk stehen, in 759 um- \_/—/
zukurbeln, d. h. fint 4-Drehungen

in Schlittenstellung 2 zu machen. Dann fesen Sie im R-Werk
den gesuchten Wert, nimlich 92,8125 = DM 92,81 ab.

Bei Preiskaikuiationen und dhnlichen Rechnungen konnen Sie
durch doppelte Einstellung zwei Multiplikationen in einem
Arbeitsgang erledigen, wenn die Zahlen nicht zu grof sind.
Wollen Sie eine Reihe von Preisen sowoh! mit 159, als auch
mit 459, kalkulieren, so stellen Sie mit Hebel 3 bis 1 die
Zah. 1,15 unl 1,45 mit Hebe 10 bis 8 ein; 1,15 und 1,45,
weil Sie gleich aul die Bruttopreise
kommen wollen. Sie kurbein dann
nur im Z-Werk den ersten Preis
Und bice etivas von beispieisweise DM 2,10 ein und
lesen im recaten Teil des R-Werkes
DM 2,42 und im iinken Tei’ DM 2,05
ab. Jetzt wird nur noch von einem
Preis in den andern umgekurbelt,
etwa 3,30, 4,50 usw., und Sie er-
halten die jeweiligen Betrége tiir
115% und 1459, im R-Werk rechts
bzw. links.

Haben Sie aut den Einkautspreis von
netto 85 9, vom Listenpreis (100—15%,
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Rabatt) einen Zuschlag von 20% zu errechnen, ist es zweck-
maBig, erst einmal den Multiplikator fiir den Verkaufspreis
festzustellen. Das sind 85%, x 1209, = 1029%, Jetzt stellen
Sie rechts im E-Werk 0,85 und links 1,02 ein und konnen
nun die Listenpreise einkurbeln. Sie erhalten im R-Werk
rechts den Einkaufspreis und links den Verkaufspreis, kalku-
liert mit 209 Zuschlag auf den Einkaufspreis. Weitere Preise
durch Umkurbeln im Z-Werk.

Listenpreis  Einkaufspreis  Verkaufspreis
DM 2,10 DM 1,79 DM 2,14
DM 3,30 DM 2,81 DM 3,37
DM 4,50 DM 3,83 DM 4,59

Nun wird es aber vielleicht auch vorkommen, da3 Sie eine
ganze Kalkulationsaufgabe durchrechnen miissen, z. B.:

DM
GroBhandels-Finkautspreis ..........ccvvieenn 186,75
HraehtEai, ;. e Tty (00 Bl ot 6,25
187,—
+ 639% Gewinnaufschlag ......coveeveinn ot 117,81
304,81
— 209, Wiederverkaufsrabatt ............... 60,96
243,85
= 50 Umeatzhonys WSt e R e 12,19
231,66
=SS e W IR e S U o 4,63
GroBhandels-Verkaufspreis ................... 227,03
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Sie stellen zunichst 180,75
mit Hebel 5 bis 1 ein und
machen eine --Drehung.
Das E-Werk wird geloscht ;
Sie stellen 6,25 ein und
machen  wieder  eine
~+-Drehung; im R-Werk
steht DM 187,—. Das ist
der Selbstkostenpreis. Diesen Betrag nehmen Sie durch
Riickiibertragung ins E-Werk und rechnen 63%, Gewinn-
aufschlag aus. Das Komma im R-Werk schieben Sie jetzt vor

die Stelle 4 und lesen ab: Gewinnaufschlag = DM 117,81.

Nun verschieben Sie den Schlitten in Steliung 3 und machen
eine +-Drehung = 163%. Sie esen den Bruttopreis
= DM 304,81 ab. In dieser Schlittenstellung wird 304,81
durch Riickiibertragung ins E-Werk gebracht.

In Schlittenstellung 2 jetzt zwei --Drehungen, und Sie haben
209, ermittelt = 60,962, also DM 60,96.

Um den verminderten Wert festzustellen, verwandeln Sie 209,
durch sechs --Drehungen in Schlittenstellung 2 in 809%,. Sie
lesen ab 243,848. Riickiibertragung in Schlittenstellung 3 und
Erhohen der DM 243,84 auf DM 243,85 im E-Werk. Durch
fiinf +--Drehungen in Schlittenstellung 1 errechnen Sie 59,
Umsatzbonus mit DM 12,19. Den Nettowert von 231,6575
erhalten Sie durch Umkurbeln auf 959, (100 — 59,) mit einer
+-Drehung in Stellung 3 und einer —-Drehung in Stellung 2.
Riickiibertragung in Stellung 3 ins E-Werk, Abrundung auf
DM 231,66. Zwei +-Drehungen in Stellung 1, und 2%, Skontomit
DM 4,63 sind abzulesen. Nach Umkurbeln in (100 — 2) = 989,
durch eine --Drehung in Stellung 3 und vier —-Drehungen
in Stellung 1 steht das Endergebnis mit DM 227,03 im R-Werk.




® Durch die hervorragende Riickiiber-
\ e tragungsvorrichtung ist die ganze Rech-
70 4 nung ohne Neueinstellung der Zwischen-

0o werte in einem Arbeitsgang durch-

gefiihrt worden.
Und was wied Sicher interessiert es Sie auch, wieviel %,
wicklich vecdient?  des Einkaufpreises Sie eigentlich bei die-
sem Geschéft verdienen. Sie stellen daher
den Einkaufspreis (der 1009, entspricht), also DM 187,— ein
und kurbeln den Verkaufspreis = DM 227,03 in das R-Werk
(also eine Division durch Multiplikation). Sie erhalten im
Z-Werk 1,2141. DM 227,03 sind also 121,41%, des Einkaufs-
preises. Thr Gewinn betrigt demnach 21,419%.

Leider kommt es auch manchma. vor, daB3 nicht Gewinn,
sondern ein Verlust zu verzeichnen ist, den Sie prozentual fest-
stellen wollen. Sie haben z. B. fiir eine Ware, die Sie DM 526, —
gekostet hat, nur DM 480,— erlésen kénnen. Sie berechner.
den Verlust aut die gleiche Weise wie im letzten Beispiel.
d. h. indem Sie DM 526, — ein-
stellen (dieser Betrag entspricht
wieder 100 %) und DM 480, — in
das R-Werk kurbeln. Sie lesen
im Z-Werk: 0,9125476 Dieser
Satz entspricht dem verminder-
ten Wert, der Verlust betragt
also

100% — 91,255%, = 8,7459,.

W@weﬁml

Um den Verlust gleich in Pro-
zenten ablesen zu koénnen,

abec auch Veeluste
verschieben Sie einfach die miissen Becechnet weeden.

Schiebedecke des Umdrehungszihlwerkes nach iinks und
lesen in roten Ziffern ab: 0,0874524 = 8,75%.
Wenn Sie z. B. zu rechnen haben:

959% = DM 87,25, ? = 1009,
dann lésen Sie auch diese Rechnung durch Multiplikation.
Sie stellen 0,95 mit den Hebeln 6 bis 4 ins E-Werk ein. In
Schlittenstellung 8 beginnend, kurbeln Sie nach den Ihnen
bekannten Regeln der Division durch Multiplikation 87,25
ins R-Werk ein. Den DM-Betrag von 91,84 lesen Sie im
Z-Werk ab. Denken Sie auch hier an die Kommaregel:
Komma in R — Komma in E = Komma in Z.

Rentabibititsbecechnungen sind
die Geundlage dec Kalbulation

Anteilberechnung

Auch bei der Anteilberechnung handelt es sich um eine Ver-
bindung von Division und Multiplikation. Berechnen Sie
bitte folgendes Beispiel:
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1. Wieviel Prozent der Gesamtunkosten betragen die Un-
kosten der einzelnen Abteilungen ?

2. Wieviel Prozent des Gesamtumsatzes betragen die Un-
kosten der einzelnen Abteilungen und die Gesamtunkosten ?

Der Jahresumsatz betrigt DM 133276,—.

Die Unkosten der Abt. A betragen DM 2756,— = 35,0%
» Lo » 2 B 2 2 1385'— = 17,5%
” ” it G e , 3743, — = 416%
Gesamtunkosten: DM 7884.— = 100,09

Sie wissen aus der Prozentrechnung, dal wir den Betrag, der
1009, entspricht, im E-Werk einstellen. Fiir Frage 1 aind das
die Gesamtunkosten von DM 7884,—. Mit diesem Wert
kurbeln wir nacheinander, ohne Z-Werk oder R-Werk zu
lschen, die Unkosten der einzelnen Abteilungen im R-Werk
ein, also zunachst DM 2756,—. Das Z-Werk ergibt: 35,09%.

Dann kommen die Unkosten der Abt. B = DM 1385,—, fiir die
wir einen Unkostensatz von etwa 17,59, ausrechnen, und zum
SchluB folgt Abt. C mit DM 3743, —, fiir die wir rund 47,59
erhalten.

Die 2 Krage wird ebenso geiost.
Wir stellen im E-Werk den Gesamtumsatz = DM 133276,—
ein und kurbeln wieder die Unkosten der einze!nen Abteilungen
in das R-Werk. Dann ergibt sich fiir:

Abt. A: 2,19%,

Abt. B: 1,0%,

Abt. C: 2,8%.
Nun kurbeln wir noch die Gesamtunkosten = DM 7884, — ein
und erhalten 5,99%, die Summe der drei Unkostenséatze.
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Bei einer groBeren Anzah von Teilposten werden Sie es
natiirlich vorziehen, die Division durch eine Multiplikation mit
dem Reziprok-Wert zu ersetzen.

Rechnen Sie bitte dazu folgendes Beispiel. Der Gesamtumsatz
betragt DM 217345,—. Es sind zu berechnen in Prozenten
vom Gesamtumsatz:

Magteriaikosten mit DM 95216,—
Lohne (produktiv) ,, 70460, —
Lohne (unproduktiv) ,, 20220 —
Handlungsunkosten ,. 31449,—

Um den ,,Generainenner*, den reziproken Wert des Divisors,
zu finden, stellen Sie zunichst 217345 mit den Hebeln 6 bis 1
im E-Werk ein (Komma vor 0), Schlitten in Stellungb, eine
- -Drehung bringt den Wert ins R-Werk. Mit Schlittenver-
schiebung und Kurbeldrehungen verindern Sie diese Zahl in
1,000 und lesen in Z [Kommastellung (R)—(E) = (Z)] den rezi-
proken Wert mit 0,000004601 ab. Dieser Wert wird jetzt in E
eingestellt, Z- und R-Werk geloscht. Posten fiir Posten
kurbeln Sie jetzt die einzelnen Unkostenbetrige im Z-Werk
ein und um und lesen im R-Werk die Prozentsitze ab. Das
Komma in R ergibt sich aus (E9) + (Z2) = (R11). Sie
erhalten:

0,438088816 = 43,8 %,

0,32418646 = 32,4%,

0,09303222 = 9,3%,

0.144696849 = 14,5%,.

Nun gibt es allerdings auch Anteilberechnungen, bei denen die
Anteile nicht in Prozenten ausgedriickt werden, wie im folgen-
den Beispiel.



Der Reingewinn eines
Unternehmens in Héhe von
DM 27356,20 soll so an
die 3 Teilhaber verteilt
werden, daB er den Ein-
lagen derselben entspricht.
Die Einlagen sind:

A: DM 65000,—

B: ,, 82000,—

Gz, 183000,—
Kapital: DM 230000,—

abec cichtig vecteilen!

Um diese Aufgabe zu l6sen,
miissen wir zundchst das
Verhaltnis zwischen Kapital und Reingewinn feststellen.
Dazu dividieren wir den Reingewinn durch das Kapital, also:

27356,20 : 230000, —.
Wir erhalten 0,11894. Diesen Wert stellen wir nun ein und
multiplizieren nacheinander durch Umkurbeln mit den Be-

teiligungen der Partner A, B und C. Wir erhalten dann die
entsprechenden Gewinnanteile

A: DM 7731,10
B: ,, 975308
C: ., 987202

DM 27356,20
Zinsrechnung

Die Zinsrechnung ist der Prozentrechnung nahe verwandt.
Wenn Sie z. B. zu rechnen haben

59, Jahreszinsen von DM 4000,— = DM 200,—

s0 brauchen Sie nur das Kapital = DM 4000,— einzustellen
und mit 0,05 malzunehmen.

Nun rechnet man allerdings meistenteils mit Tageszinsen, und
zwar auf 1 Jahr von 360 Tagen bezogen. Vielleicht erinnern
Sie sich der Formel fiir die Zinsberechnung:

Kapital x Tage X Zinsfufl
100 x 360

Zinsen =

Sie multiplizieren zunéchst die Werte iiber dem Bruchstrich
und dividieren durch 36000. Sie rechnen also die Aufgabe:

Wieviel Zinsen bringen DM 4325,—
zu 4,59, in 72 Tagen?
wie folgt:
4325,— X 0,045 = 194,625

Riickiibertragung in Schlittenstellung 3,

194,625 X 72 = DM 14013,—

Damit Sie diesen Betrag fiir die nachfolgende Division mog-
lichst weit links im R-Werk stehen haben, kurbeln Sie 72 in
die Stellen 7 und 6 des

Z-Werkes ein. Nun léschen

Sie das Z-Werk und das . il

E-Werk und dividieren in J0ec etwas fiic Bankfachleute
der gewohnten Weise durch \ und andece, / :
360. Sie erhalten im sl

Z-Werk 38,025. Dio Zinsen ¢ #it Dinseu 2u tun halben
betragen also DM 38,93.
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Haben sie haufig Ziusen zu rechnen,

W so ist diese Berechnungsart um-

: 2 . stdndlich. Sie mochten daher eine
W bessere Methode kennenlernen, bei

der Sie die nachtrigliche Division
vermeiden konnen. Wir haben eine
Tabelle fiir Sie ausgerechnet, die Sie am Schluf dieses
Heftes finden, in der der ZinsfuB jeweils durch 36000
dividiert ist. Die so erhaltenen Zahlen nennen wir Zins-
faktoren.

Wenn wir nun zu rechnen haben:
Wieviel Zinsen bringen DM 5878, — zu 3% 9, in 14 Tagen ?

80 rechnen wir nur 5678 X 14 = 79492. Diese Zahl wird in
Stellung 1 riickiibertragen und Sie multiplizieren mit dem
Zinsfaktor, der fiir 3% 9, = 0,000097222 ist. Sie erhalten
dann die Zinsen mit DM 7,73.

Wie Sie wissen werden, rechnet man im Bankfach die Zinsen
nicht fiir jeden Betrag einzeln aus, sondern stellt eine sogenannte
Zinsstaffel auf, d.h. man multipli-

ziert die einzelnen Betrige jeweils

mit der Zahl der Tage und addiert .

die Ergebnisse. Diese werden dann Zins=Stalfel-R echnung

wieder mit dem Zinsfaktor multi- \___\_/
pliziert und man erhalt die Zinsen.

Die verschiedenen anderen Formeln der Zinsrechnung lassen
sich alle aus der Grundformel

Kapital X Tage X Zinsfull 2ol _Z_insfuB

100 x 360 360

Zinse1 —

ableiten. Ist also beispielsweise das Kapital gesucht, so lautet
die Formel:
Zinsen X 100 x 360

Tage X Zinsfull

Kapital =

Ist der Zinsful gesucht, so lautet die Formel:

Zinsen X 100 x 360

Zinsfull =
i Kapital X Tage

und ist schlieBlich die Zahl der Tage gesucht, so mul es heillen:

Zinsen X 100 X 360
Tage = - -
Kapital X Zinstul

(=}

Wurzelziehen

Fiir das Ausziehen von Quadratwurzein auf der Rechen-
maschine ist schon vor einer Reihe von Jahren ein sehr brauch-
bares Verfahren entwickelt worden, und zwar von Professor
Topler, Dresden. Wie Sie gleich sehen werden, ist dieses
Verfahren sehr einfach durchzufiithren.

Rechnen wir z. B.

/525 — 23

Sie bringen den Radikanden
529 durch Einstellen mit
Hebel 6 bis 4 und eine
+-Drehung in  Schlitten-

stellung 8 in die Stellen 13 Jeotz allec Zweifel:
bis 11 des R-Werkes. Dann

i bkt ol L G e
Z-Werk. Vom Komma aus Sie auf Jhcec 13R ziefien




teilen Sie nach links Gruppen zu je 2 Stellen ab. In
unserem Falle erhaiten wir also 2 Gruppen; die erste
Gruppe besteht nur aus einer Stelle, nimlich der 5, die
zweite Gruppe besteht aus 2 Stellen, namlich 29. Da der
Radikand aus 2 Gruppen besteht, wird die Wurzel, die wir
nachher erhalten werden, 2 Stellen vor dem Komma
haben. Nun zichen wir von der ersten Gruppe nachein-
ander die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7, 9 usw. ab. Wir
- stellen also ,,1° mit Hebel 6 ein und machen eine —-Drehung,
dann riicken wir den Hebel 6 auf ,,3‘ und machen wieder eine
—-Drehung, dann Hebel 6 auf,,5° und noch eine —-Drehung.
Dabei ertont das Klingelzeichen. Wir machen daher eine
—+-Drehung und stellen den Einstellhebel um eine Ziffer zu-
riick, demnach auf ,,4“. Dann nehmen wir den nichsten Ein-
stellhebel, den Hebel 5, und stellen ihn auf ,,1¢. Der Schlitten
wird eine Stelle weitergeriickt, also in Stellung 7. Nun machen
wir eine —-Drehung, schieben den Hebel 5 auf ,,3“ und
machen noch eine —-Drehung. Danach riicken wir den
Hebel 5 auf ,,5°, wieder eine —-Drehung. Wir ziehen also
nacheinander 41, 43, 45 ab. Das R-Werk ist jetzt leer. Im
Z-Werk steht die Wurzel = 23. Erhohen wir ;m E-Werk die
zuletzt eingestellte Zahl von 5 auf 6 (denn bei 7 wire das
Klingelzeichen gekommen), so erhalten wir hier die doppelte
Wurzel, nimlich 46.

Und jetzt rechnen Sie noch ein etwas schwierigeres Beispiel:

)/ 353,0641 = 18,79
353,0641 wird wieder links in das R-
. Werk gebracht. Schlitten in Stellung 7.
Sie teilen nun vom Komma aus nach Wuczeln auch

links und rechts wieder Gruppen zu gy Dezimalbeiichen
»~ 2 Stellen ab und sehen, daB die

Wurzel 2 Stellen vor dem Komma haben muB. Von der
ersten Gruppe, die nur aus einer Ziffer, namlich 3, besteht,
fangen Sie an, die ungeraden Zahlen abzuziehen, also mit
Hebel 7 erst ,,1°, dann ,,3‘“ einstellen. Sie horen bei der
2. Umdrehung das Klingelzeichen. Nehmen Sie den Hebel 7,
den Sie zuletzt auf ,,3° gestellt hatten, um 1 also auf ,,2%
zuriick, ziehen Hebel 6 auf ,,1 und bringen den Schlitten in
Stellung 6. Nach fiinf Umdrehungen sind Sie im E-Werk bei 29
angelangt. Nun geken Sie auf die néchste ungerade Zahl, das
ist 31, und ziehen dann weiter ab:

31: 483358 37

Bei 37 ertont die Klingel; Sie machen eine ---Drehung, ver-
mindern die 6. Stelle im E-Werk um 1, und stellen also 36 ein,
und nun kommt Hebel 5 auf ,,1. In Schlittenstellung 5
ziehen Sie so lange die aufeinanderfolgenden ungeraden Zahlen
ab, bis Sie bei 375 angelangt sind, also:

361; 363; 365; 367; 369; 371; 373; 375

Dann ertdnt das Klingelzeichen; wieder eine --Drehung und
Umstellen im E-Werk auf 374; Hebel 4 auf ,,1* und Schlitten
in Stellung 4. In dieser Stellung konnen Sie die aufeinander-
folgenden ungeraden Zahlen neunmal abziehen, also:

3741; 3743; 3745; 3747; 3749; 3751; 3753; 3755; 3757

Dann ist das R-Werk leer. Im Z-Werk steht die Wurzel
= 18,79. Sie erhohen wieder die letzte Ziffer in E um 1 und
tinden im E-Werk die doppelte Wurze mit 37,58.

Als dritte Aufgabe rechnen wir:
1/0,017586 = 0,13261
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Diesmal teilen wir, da links vom Komma keine Ziffern stehen,
vom Komma aus nach rechts Gruppen zu 2 Stellen ab, also:

0,01 75 86

Wir erhalten im Z-Werk als Ergebnis
0,13261

Im R-Werk steht der Rest von
0,00005879

* #

Viele Berechnungen konnten im Rahmen dieses Biichleins nur
gestreift werden; auf die Erliuterungen anderer mufite ganz
verzichtet werden.

Wenn Sie deshalb irgendweiche Fragen haben, so wenden Sie
gich bitte an uns; wir geben Ihnen gern das bestgeeignete
Rechenverfahren an.

Wir haben selbstverstindiich den Wunsch, dafl Sie Ihre Bruns-
viga 13 R vollig beherrschen und sie sich fiir alle bei Thnen
vorkommenden Rechenarbeiten in der besten Art und Weise
dienstbar machen.

Und nun wiinschen wir Ihnen ein recht erfolgreiches Arbeiten
mit der

NG / \ A

= =

Weun etwas noch nicht gelingen will,
culen Sie den Brunsviga:Vecteetee!

Ee hilfe!

BRUNSVIGA 13R

Brunsviga-Maschinenwerke Grimme, Natalis & Co. A.-G. Braunschweig

o
(=2}




TEIL IV: TABELLEN

Tabelle fir Zinsberechnung mii Zinsfaktoren

% Faktoren % Faktoren % Faktoren /s Faktoren
1 00017361 . .. 1 | 729 . 11 0,00:03055555. . . 19 0,00005277777 ... .
a;:: o 888528% S éf g %%42 ol 03194444 ... | ' 05416666 . ..
*he 00086805.. ... /s 66... 12 03333333... 20 05555555 . . .
/18 00121527 .. 5/s 00173611... 13 03472222 . .. 1, 05694423 g 7
00000277777 ... | 6 0,00:01666666 . . . 13 036titin... | 21 05833333. ...
]1/‘ 003?7222. 7y 1/ 0 8}7%] o /o 0375 Yz 06972222, . .
a2 00416666 . . . M2 805555 . ... 14 03888888... | 22 06111111 ...
¥l 00488111..... s 01875 i 04027777 . ... 12 0625
- Ly 7 0001944444 . .. 15 04166666 . . . 23 06388888. . .
21/‘ Wi %22255 1, n 02013888 ... 1/ 04305555 . . . 1/a 06527777 . ..
i 00694444 . . . tfy 02083333. ... 16 04444444 . . . 24 06666666 . . .
s 00763888.. . 3/a 02152777 . .. 1/2 04583333. .. el 06805555.. . .
174 04722222 25 06944444
3 0,00:00833333. . . 8 0,00:02222222 . . . Sy e
i, 00902777 . 1, 02291666 . .. s 04861111... 1/2 07083333...
1/y 00972222 . .. e 02361111 . ... 18 05 26 07222222 ..
3/, 01041666 . . . 3/4 02430555 . . . 1/2 05138888. .. Y2 07361111, ..
4 |ooo0i...| 9 | 000025 i L . Lo s P i
e 01180555 . .. e 02569444 ... | Die Zinsfaktoren nach Formel 1 sind der Tabelle zu entnehmen,
e 0125 /s 02638888 . .. | wobei der Punkt nach der 2. Dezimale unbericksichtigt bleibt
3¢ 01319444 . .. 8/, 02708333 ... § Die Zinszahlfaktoren nach Forme!l 2 sind der Tabelle in der Welse
zv entnehmen, daf das Komma an Stelle des Punktes gesetzt wird
X g 1 0,00:02777777 ... z. B. Zinsfakto 6% = 0,00016667
S | 0uemm | 0 | "Dk Zinszahiawior 6% = G 0l6se
/2 01527777 ... s 02916666 . . . o &% =0017014 durch Addieren von
g 01597222.. ... 3/y 02986111... zwei Tabellenzahlen.
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Tabelle fir Zinsberechnung mit Zinsdivisoren

Divisoren %o Divisoren %% Divisoren % Divisoren
288000 6 6000 2 3000 20 18:00
1 2;40'00 Ye 5760 s 28-80 /s 17°56,10
. 1 o
458-% aff 23.3%33 13 27°69,23 21 1714,29
: 1/2 26°66,67 s 1674,42
36000 7 51°42,86 : :
Chngiee oy BISIES DI R
2 i < =
20571,43 s 46:45,16 15 24:00 23 15:65,22
180:00 8 4500 1/2 23:22,58 2 15:31,91
16000 M 43:63,64 16 22°50 24 15:00
144:00 173 42:35,29 /2 21-81,82 /2 14:69,39
130°90,91 s 414,29 % o e s
12000 9 40:00 A 20'57,14 1 1411,76
110°76,92 /s 3891,89 .
102:85.71 1/, 378947 18 400 o L agl
9600 3/‘ 3692:3‘ /2 19 45,95 2 0
19 18'94,74 27 13:33,33
33(7)8 5 }/0 gg(])g 20 12 1846,15 /2 13:09,09
80~00’ 1/‘; 34'28,57 l;orme: f: Kopitolzx Togﬁx %insdlvli‘?gr = %insen
s D ormel 4. inszahl: Zinszahldivisor = Zinsen
75 78’95 *a 3348,84 D-ebZlnédivisorfn notg Fozrm:I 3 sir;d d%r Tadl?e;gleﬁ z'ub?nig’ehmen.
. : wobei der Punkt vor der Zehnersteile unbericks gt bleibt.
72:00 N 3272,73 Die Zinszahldivisoren nach Formel 4 sind der Tabelle in der Weise
222?12 :;4 g%gg o zu entnehmen, daf das Komma an Stelle des Punktes gesetzt wird.
49, 2 3y, .B. Zinsdivi 61/2% = 5538,5
62:60,87 3/4 3063,83 e Zzils':‘:zt;}llllsdoi\:lsor 6‘;‘:% =855,385




Tabelle zur schnellen Festlegung der Zinstage

ANEAE ANAE

O " a') Q0 e - - E‘J 0

g gl Blhoidlal St EN el Gy o0 ) 5.8 |85 |E
gaﬁ.s'g'a-a:g‘d:?Ssgé’ﬁxf'é'a-a:gv‘d:?Sg
a|S|R|2|<|z]|3]|2|<|a|0|Z|ofe|8|e|z|<|2|5|2|2|8|0|2]|&
L 1| 81| 61| 91|121|151 (181 |211|241 | 271801 |831 || 16.| 16| 46| 76| 106|136] 166|106 | 226|256 | 286 | 316 | 346
2.| 2| 32| 62| 9211221152182 |212 242 | 272| 802|832 || 17.| 17| 47| 77|107|137|167|197|227|257 | 287 | 317 | 547
3.| 3| 33| 63| 93|123|153|183|213|243(273(303|333|| 18.| 18| 48| 78|108|135| 163|198 | 228|258 | 283 | 318 | 348
4.| 4| 84| 64| 94|124/154|184|214 244 | 274 | 304|334 )| 19.| 19| 49| 70|109]139] 169|199 220|259 | 289 | 319 | 349
5.| 5| 85 65| 95|125|155185|215|245| 275 |305|335 | 20.| 20| 50| 80|110140|170|200|230 260 | 290 | 520 | 350
6. 6| 36| 66| 96|126|156|186|216|246 | 276|306 336 || 21.| 21| 51| 81|111|141|171 |201 | 231|261 | 291 | 321 | 351
7.| 7| 87| 67| 97|127/157|187|217 247 | 277| 307|337 || 22.! 22| 52| 82| 112]142] 172|202 282|262 | 202 | 522 | 352
8.| 8| 38| 68| 98|128|158|188| 218|248 | 278|303 | 838l 23| 23| 53| 83|113|143/173|203| 233|263 | 203 | 353 | 358
9| 9] 39| 69| 99(129/159|189|219|249 279|309 |339 || 24.| 24| 54| 84|114|144, 174|204 | 234|264 | 204 | 354 | 354
10.| 10| 40| 70|100|130 160|190 220|250 | 280|310 |340 || 25.| 25| 55| 85|115]145|175] 205|235 265 | 295 | 525 | 355
11| 11| 41| 711101|131|161|191 221|251 | 281|311 |341 |l 26.| 26| 56| 86|116]146|176|206 |236 | 266 | 296 | 528 | 356
12.| 12| 42| 72|102|132|162|192|222|252 | 282 | 312|342 || 27.| 27| 57| 87|117|147|177|207|237|267 | 207 | 937 | 557
13.| 13| 43| 73/103/133163|193| 223|253 | 283 |313 | 343 | 28 | 28| 58| 88| 118]148|178] 208|238 [ 268 | 208 | 325 | 358
14.| 14| 44| 74)104 /134 164|194 |224 254 | 284 | 314|344 || 20.| 20| 59| 89|119|149|170| 200|230 | 269 | 299 | 329 | 359
15.| 15| 45| 75|105|135165)105|225|255 | 285 | 315 | 345 || 20.| 30 90|120{150|180|210| 240|270 | 300 | 330 | 360

I 31.[ 30 j 90 1650 210|240 300

Die Differenz der Zahlenwerte fiir Falligkeits- und Zahltag ergibt die Anzahl Zinstage

Zahltag 27, Juni
Falligkeitstag 15, Marz ..

Tabellenwert = 177

.. Tabellenwert = 75
Zinstage = 102
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Vierstellige Umrechnungstabelle
fir Dutzend und Stuck in Gros

Dtz. St. Gros Dtz. St  Gros Dtz. St.  Gros Dtz. St.  Gros Dtz. S1.  Gros Drz. St.  Gros
0 =0 2 =01667 4 =03333 6 =06 8 =06667 10 = 0,8333
1 0069 1 1736 1 3403 1 5069 1 6 736 1 8403
2 0139 2 1806 2 3472 2 5139 2 6 806 2 8472
3 0208 3 1875 3 3 542 3 5208 3 6875 3 8542
4 0278 4 1944 4 3611 4 5278 4 6 944 4 8611
6 0347 5 2014 5 3681 5 5347 5 7014 5 8681
6 0417 6 2083 6 375 6 5417 6 7083 6 875
7 0486 7 2153 ) 3819 1 5486 i 7153 7 8819
8 0 556 8 2222 8 3889 8 5556 8 7222 8 8 889
9 0625 9 2292 9 3858 9 5625 9 7292 9 8958
10 0694 10 2361 10 4028 10 5 694 10 7361 10 9 028
11 0764 11 2431 1 4097 i1 5764 11 7431 11 9097
1 =0,0833 8 =025 5 =04167 7 =0,5833 9 =075 11 = 09167
1 0903 1 2 569 1 4 236 I 5903 1 7569 1 9 236
2 0972 2 2639 2 4 306 2 5972 2 7639 2 9 306
3 1042 3 2708 3 4375 3 6 042 3 7708 3 9375
4 15111 4 2778 4 4444 4 6111 9 7778 4 9444
5 1181 5 2847 5 4514 5 6 181 5 7847 5 9514
6 125 6 2917 6 4583 6 625 6 7917 6 9583
1 1319 1 2 986 7/ 4653 1 6319 7 7986 7t 9 653
8 1389 8 3056 8 4722 8 6 389 8 8 056 8 9722
9 1458 9 3125 9 4792 9 6 458 9 8125 9 9 792
10 1528 10 3194 10 4861 10 6 528 10 8194 10 9 861
11 1597 11 3 264 11 4931 11 6 597 11 8264 11 9231

Beispiel: 14 Gros 6 Dtz. 9 St. = 14,5625 Gros




Beispiel: £ 5.3.8 = ?

> 3 ol 5.0.0 =50
Finfstellige Umrechnungstabelle M L
fur Shilling und Pence in Pound £5.3.8—5,18333

Pence

Oiy IR 3 2 bS] ik R e B I8 0 - et s kil o el oS 1 1y
0 — |"00417 | 00833 | 01250 | 01667 | ‘02083 | ‘02500 |-02017 | 03333 | ‘03750 | ‘04167 | ‘04583
1 | 05 |-05417 |-05833 | ‘06250 | ‘06667 | 07083 |'07500 |'07917 |-08333 | ‘08750 | ‘09167 | 09583
2 | 10 |-10417 | 10833 | 11250 |*11667 | 12083 | 12500 |°12917 |'13333 | ‘13750 | ‘14167 | ‘14583
3 | 16 |'15417 |-15833 | 16250 | 16667 | ‘17083 | 17500 |-17917 | 18333 | 18750 | '19167 | 19583
4 | 20 |-20417 |-20833 | 21250 | 21667 |-22083 | 22500 |-22017 | 23333 | 23750 | 24167 | 24583
5 | 25 |-25417 | 25833 | 26250 | 26667 | 27083 | 27500 | 27917 |-28333 | 28750 | ‘29167 | ‘20583
6 | ‘30 |'30417 |-30833 | 31250 | 31667 |'32083 |'32500 | 32017 |'33333 | ‘33750 | ‘34167 | ‘34583
o 7 | 8 |-35417 |'35833 |'36250 | 36667 |'37083 | 37500 |'37917 | 38333 750 | 39167 | 39583
c 8 | 40 |[-40417 |'40833 | 41250 | 41667 |-42083 | 42500 | 42917 |-43333 | ‘43750 | 44167 | ‘44583
Z 9 | 456 |-45417 |'46833 |'46250 | 46667 | 47083 |-47500 | ‘47917 |'48333 | ‘48750 | ‘46167 | 49583
Z 10 | 50 |-50417 | ‘60833 |'51250 | 51667 | 52083 | 52500 |-52917 |'53333 | ‘53750 | ‘54167 | ‘54583

£
v 11 | 56 |'55417 | 55833 | 56250 | 56667 | 57083 | 57500 | 57917 | 58333 | 58750 | 59167 | ‘59583
12 '} 60 | 60417 |'60833 | 61250 | ‘61667 | 62083 | 62500 | ‘62917 |'63333 | ‘63750 | ‘64167 | 64583
13 | 656 |65417 |'65833 |'66250 |'66667 | 67083 | 67500 | ‘67917 |'68333 | ‘68750 | ‘69167 | 69583
14 | 70 |-70417 | 70833 | 71250 | 71667 |-72083 |*72500 | 72917 | 73333 | *73750 | ‘74167 | 74583 .
15 | 15 |-75417 | 75833 | 76250 | 76667 |-77083 |'77500 | 77917 | 78333 | 78750 | ‘79167 | 79583
16 | 80 |'80417 |'80833 |'81250 | 81667 | 82083 |'82500 |'82917 |'83333 | ‘83750 | ‘84167 | ‘84583
17 | 85 |'85417 |'85833 | 86250 | 86667 | 87083 |'87500 |'87917 |'88333 | ‘88750 | ‘89167 | ‘89583
18 | 90 |'90417 |-90833 | 91250 |-91667 |-92083 | 92500 |'92917 |-93333 | ‘93750 | ‘94167 | 94583
19 | 95 |'95417 |-95833 | 96250 | 96667 |-97083 | 97500 | ‘97917 | ‘98333 | ‘98750 | ‘99167 | 99583
/s d = "00104 l Y2 d = *00208 %s d = 00812
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Siebenstellige Umrechnungstabelle

fir Pence und deren Bruchteile in Pound

da| o S T e R e ;g O
0 | _—  [0041667 0053333 0125000 0156667 -0203333 0250000] 0201667|0333333] 0375000]'0416667|-0458333
1/2 |10020833-0062500 0104167 0145833 0187500, 0229167/ 0270833 0312500/ 03541670395833|-0437500 0479167

1/¢ |0010417["0052083"0093750("0135417(°0177083/°0218750| 0260417|"0302083|"0343750,0385417|"0427083| 0468750
3/4 ["0031250["0072917|"0114583|0156250"0197917|"0239583| 0281250(.0322917| 0364583 '0406250("0447917|-0489583

/s |:0005208["0046875!°0088542(:0130208!0171875|"0213542| 0255208 0296875| 0338542/ 0380208,"0421875|0463542
8/ {:0015625|0057292|'0098958| 0140625|0182292/:0223958|"0265625|-0307292| 0348958 0390625| 0432292|"0473958
3/s [0026042|0067708|0109375|°0151042|°0192708:0234375|"0276042|"0317708| 0359375 0401042/"0442708| 0484375
/s |"0036458,"0078125|"0119792"0161458,"0203125{"0244792|"0286458| 0328125| 0369792 0411458|"0453125"0494792

/16 |0002604"0044271 -0085937|"0127604( 0169271 "0210937|"0252604| 0294271 -0335937'0377604| 0419271|°0460937
3/16 |:0007812|°0049479/:0091146|:0132812("0174479|°0216146| 0257812("0299479| 03411460382812|'0424479| 0466146
5/16 |0013021|°0054687| 0096354 °0138021|"0179687| 0221354 :0263021 0304687 |"0346354] 0388021 |0429687|°04 71354
7/16 [0018229|°0059896|0101562|:0143229|"0184896|0226562|"0268229|"0309896|'0351562"0393229|'0434896| 0476562
9/16 |'0023437|°0065104|°0106771|°0148437|°0190104|°0231771|"0273437|"0315104( 0356771 0398437 0440104|-0481771
/16 |0028646|°0070312[:0111979|°0153646| 0195312("0236979|"0278646|"0320312|°03619790403646|"0445312°0486979
13/16 |"0033854|°0075521"0117187|"0158854|:0200521 |0242187| 0283854|"0325521|-036 71870408854 "0450521 " 0492187
15/16 |:0039062/"0080729|"0122396"0164062|°0205729| 0247396 | 0289062|"0330729"0372396/ 0414062 *0455729| 0497396

Shillinge als Decimalen von £ 1

Beispiel:
£0.7.8/; =? sh 1=-05|sh 6=-30 |sh 11 = 55 |sh 16 = 80 In den Tafeln
g7 0 ) 7 =35 12 = 60 17 = 85
/01 0 .85/ s 8’3259375 3 = llb 8 — 40 13 = ‘65 18 = -90 bedeutet der Punkt vor
: : 4 = 20 9 — 45 14 = -70 19 = -95 den Zahlen 0,
£ 0.1.8, = 0,3859375 B = 25 10 = -50 15 = 75 20 =1,00




Umrechnungstabelle fir engl. Gewichte

Quarters und Pounds m Dezimalstellen von 1 Hundredweight

Hundredweight Quarters und Pounds in Dezimalstellen von 1 engl. Tonne

qrs. lbs. cwt. | qrs. Ibs. | cwt. qrs. lbs. cwWt. qrs. lbs. l cwWt. ton ton I qrs, lbs. ton qrs. (bs, ton

0 1/,| <0045 |1 2500 | 2 6000 |3 <7500 1/, 12000223 012500 | 2 <025000| 3 037500
0O 1) 0089 |1 1| -2589 |2 1/ -5089 |3 1| 7589 O 1[-000446 1{-01204612 1]-025446]3 1[-037946
0 2| 0179 |1 2| -2679 |2 2| -5179 |3 2| 7679 JO 2]-000893 21-013393| 2 2(-025833|3 2[-038393
0 3| 0268 |1 3| -2768 |2 3| -5268 |3 3| <7768 fO 3]|-001339 3(-013839)12 3[-026339|3 3]-038839
0 4, 0357 |1 4, -2857 |2 4, -5357 |3 4| -7857 JO 4:-001786 4-014286) 2 4-02678613 4|-039286
0O 5| 0446 |1 5| -2946 |2 b -5446 |3 5| 7946 JO 5[-002232 5(-014732|2 5]-027232|3 5(-039732
0 6] 0536 |1 6| -3036 |2 6| -6636 |3 6| -8036 §O 6|-002679 601561792 602767913 6040179
0 7] 0625 |1 7] 3125 |2 7| 5625 |3 7| -8125 JO 7(-003125 7101562512 7(-028125|3 7 |-040625
0O 8| 0714 |1 8| -3214 |2 8| -5714 |3 8| -8214 JO 8|-003571 80160712 8|-028571|3 8|-041071
0 9| 0804 |1 9] -3304 |2 9| -5804 |3 9| -8304 §O 9/-004018 91-016518|2 9]-029018]|3 9(-041518
0 10) <0893 |1 10| -3393 |2 10| -5893 |3 10| -8393 §O 10 [-004464 ‘016964 | 2 10|-029464|3 10 |-041964
0 11 ) 0982 |1 11| -3482 |2 11| -5982 |3 11| -8482 EO 11 [-004911 ‘017411| 2 11(-02991113 11 |-042411
0 12| -1071 |1 12| -3571 |2 12| -6071 {3 12| -8571 JO 12[-005357 ‘017857 2 12|-030357|3 12|-042857
0 13] -1161 |1 13| -3661 |2 13| -6161 |3 13| -8651 §O 13(-005804 ‘018304 | 2 13{-030804 |3 13]|-043304
0 14 <1250 |1 14| -3750 |2 14| -6250 |3 14| -8750 § O 14 (-006250 ‘018750 2 14(-031250(3 14 |-043750
0 15( <1339 |1 15| -3839 |2 15| -6339 |3 15| -8839 § O 15|-006696 ‘019196 | 2 15(-031696|3 15 (044196
0 16| <1429 |1 16| 3929 |2 16| -6429 |3 16| -8929 JO 16|-007143 ‘019643 2 16|-032143| 3 16 |-044643
0 17| -1518 |1 17| -4018 |2 17| 6518 |3 17| -9018 JO 17|-007589 4020089 | 2 17(-032589|3 17 |-045089
0 18| :1607 |1 18| -4107 |2 18| <6607 |3 18| -9107 §O 18|-008036 020536 | 2 18(-033036|3 18|-045536
0 19| 1696 |1 19| -4196 |2 19| -6696 |3 19| -9196 §O 19 [-008482 020982 2 19(-033482|3 19 [-045982
0 20| -1786 |1 20| -4286 |2 20| -6786 |3 20| -9286 §O 20[-008929 021429 | 2 20 (-033929|3 20 (-046429
0 21| <1875 |1 21| -4375 |2 21| -6875 |3 21| -9375 § 0 21|-009375 ‘0218751 2 21(-034375|3 21 (-046875
0 22| <1964 |1 22| -4464 |2 22| 6964 |3 22| -9464 §O 22[-009821 022321 | 2 22[-034821|3 22|-047321
0 23| 20564 11 23| -45564 |12 23| 7054 |3 23| -9554 80 23[-010268 022768 | 2 23(-03526813 23 |-047768
0 24| 2143 |1 24| 4643 |2 24| <7143 |3 24| -9643 §O 24 [-010714 ‘023214 | 2 24 (-035714|3 24 (048214
0 25 -2232 |1 25| 4732 |2 25| *7232 |3 25| -9732 §O 25[-011161 ‘023661 | 2 25(-036161|3 25 [-048661
0 26| 2321 |1 26| -4821 |2 26| +7321 |3 26| -9821 JO 26|-011607 ‘024107 | 2 26 (036607 |3 26 |-049107
0 27| 2411 |1 27| -4911 |2 27| ‘7411 |3 27| -9911 JO 27/-012054 ‘024554 | 2 27|-037054|3 27|-049554
Hundredweight als Dezimal- Cwt. 1 = <05 |Cwt. 4 = -2 | Cwt. 7 = -35 |Cwt. 10 = -5 | Cwt.13 = -65]Cwt.16 = -8 |Cwt. 19— 05
stellen von 1 engl. Tonne =il b = +26 8§ =4 11 = =t 17 = -85 20=1-

o =1 6= -3 9 = 45 12— 16 =75 18'= 9
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Anglo-amerikanische MafBe und Gewichte im metrischen System
Nicht-metrische Ausgangswerte unterstrichen
1. Liingenmafe:

km mile m yds ft in cm
1 Kilometer ....[ 1,0 0,621371 1000,0 1093,613298 | 3280,839894 | 39370,078728 | 100000,0
1 Meile*) ...... 1,609344 | 1,0 1609.344 0 1760,0 5280,0 63360.0 160934,40
1 Meter ........ — - 1,0 1,093613 3,280840 39,370079 100,0
1N andil. el Lt — — 0,914400 1,0 3,0 36,0 91,44
LiFoatil b sk — - 0,304 800 0,333333 1,0 12,0 30,480
TTnch ERd 02l — - 0,0254 0,027778 0,083333 1,0 2,54
1 Centimeter. ... — — 0,010 0,010936 0,032808 0,393700 1,0

Anm.: *) Statute Mile: Engiand und USA.
2. Gewichte:

ik L/T cwts kg 1bs oz g
I Tormess 0. 1,0 0,984206 | 19,684125 1000,0 2204,622 35273,957 1000000,0
1 Longton...... 1,016047 | 1,0 20,0 1016,047 2240.0 35840,0 1016047,0
1 Hundredweight | 0,050802 | 0,05 1,0 50,8023 112,0 1792,0 50802,352
1 Kilogramm ... | 0,001 0,000984 | 0,019684 1,0 2,204 622 35,273957 1000,0
1 Pound (AVD). — — 0,008929 0,453592 1,0 16,0 453,59243
1 Ounze (AVD) . — — 0,000558 0,028 350 0,062 500 1,0 28,349 527
1 Gramm ...... — — 0,0000197 0,001 0,002205 0,035274 1,0
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3. Raummafe:

gal 1 qt m? cbe yd cm?® cbe inch
a) HohlmaBe
Gallon*) **) ...... 10 4,545963 | 4,0 0,004546 0,005946 4545,963 277,412179
Liter e il i 0,219975 1,0 0,879902 0,0010 0,001308 1000,0 61,023 744
Quart i 0,250 1,136491 1,0 0,001136 0,001 487 1136,491 69,353 045
b) KérpermaBe

Kubikmeter ..... 219,975 1000,0 879,90 1,0 1,3079506 |1000000,0 61023,744
Cubic-yard ...... 168,182955 | 764,554858 | 672,731820 0,764555 1,0 764 554,857 984 | 46656,0
Kubikeentimeter . . 0,000220 0,0010 0,000880 0,000001 0,000001 3 1,0 0,061 024
Cubic-inch ....... 0,003 605 0,016 387 0,014419 0,000016 0,0000214 16,387 064 1,0

Anm. ¥) Imp. Gallon = 4,545963 Liter, die US-gallon hat 4,6206 Liter.

*#%) 1 bushel = 8 gallons = 32 quarts = 64 pints.

4. FlichenmaBe :

Acre a qm sq yd sq ft sq inch qem
A et SRS 1,0 40,468564 | 4046,856422 | 4840,0 43560,0 Ll L
AT AR, 0,024 711 1,0 100,0 119,699005 | 1076,1018 — —
Quadratmeter .... 0,000247 0,010 1,0 1,195990 10,761018 1550,003 1 10000,0
Square yard...... 0,000207 0,008361 0,836127 1,0 9,0 1296,0 8361,273 6
Square foot ..... 0,000023 0,000929 0,092903 0,111111 10 1440 929,0304
Square inch ...... - - 0,000645 | 0,000772 0,006944 | 1,0 6,4516
Quadratcentimeter — —_— 0,00010. 0,000119 0,001076 0,155001 1,0
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A = Anzelgewerk
¥ = [instel'werk
R = Resultatwerk
7 = Zdhiwerk

| Kommaleiste fiir Z-Werk
Griine Ziffern fiir Z-Werk
Loschhebe' fiir Z-Werk

4 Kommaleiste fiir A-Werk
Gesamtidschhebe!
Loschhebel fiir R-Werk
Antriebskurbe!

13

@

>

Doppelgrift

Kurbelraste am Scherenbock
Kurbelgriff

Kurbelstift

Schlittentaste

13 Schlitten

14 Rotes Sperrzeichen f. R-Werk

o o =

1
3

-0

W

15 Deckenaunsschnitt und rotes
Sperrzeichen fiir Schlitten

16 Kommaleiste fiir R-Werk

17 Griine Ziffern fiir R-Werk

18 Einstellhebet

19 Griine Ziffern fiir E-Werk

20 Rotes Sperrzeichen {. A-Werk

21 Loschhebel fiir E-Werk

22 Griines Merkzeichen

28 Rotes Sperrzeichen f, Z-Work

=

w

<




In Fortentwickelung unseres Programmes lieferten wir Ihnen

day vervollkommnete

Modell
Brunsviga 13 RK.

Dieses Modell hat eine Schaltvorrichtung, die es lhnen er-
moglicht, die drei Werke der Maschine in verschiedenen

Kombinationen zu 16schen.

Steht der Schalthebel in seiner mit ,, . .

oberen Stellung, so 16scht

 bezeichneten

der Loschhebel fiir das Z-Werk

das E-Werk und das Z-Werk

der Gesamtloschhebel

alle drei Werke.

Steht der Schalthebel in seiner mit ,, . “ bezeichneten

unteren Stellung, so 16scht
der Loschhebel fiir das Z-Werk
das Z-Werk
der Gesamtloschhebel
das Z-Werk und das R-Werk.

Wenn Sie addieren, stellen Sie also den Schalthebel auf
5 o o Sie konnen dann mit dem Ldschhebel fiir das
Z-Werk bequem nach jeder Einstellung das E-Werk 15schen,
ohne zu dem E-Werk-Loschhebel an der linken Seite greifen

zu miissen.

Bei der Multiplikation mit einem gleichbleibenden Multi-
plikanden oder bei der Division (durch Multiplikation) mit
einem gleichbleibenden Divisor stellen Sie den Schalthebel
auf ,, . ““ und I6schen mit dem Gesamtloschhebel jeweils
Z-Werk und R-Werk, withrend der im E-Werk eingestellte
Wert erhalten bleibt.







